
 

 
0   



 

 
1 

विषयानकु्रमविका 

क्र. स.ं अध्याय का नाम पषृ्ठ सखं्या 
1. गवित का इवतहास 2 – 8 
2 समचु् चय 9 – 13 
3 बहुपद 14 – 21 
4 दो चर िाले रवैिक समीकरि यगु् म  22 – 26  
5 विघात समीकरि 27 – 29 
6 वनदशेाङ्क ज्यावमवत 30 – 35 
7 िवैदक गवित 36 – 46  
8 समान्तर श्रिेी 47 – 50  
9 प्रायोवगक रचनाए ँ 51 – 59  

10 ितृ्तों स ेसम्बवित क्षते्रफल 60 – 63  
11  वत्रकोिवमवत का पवरचय 64 – 68  
12 सावंख्यकी 69 – 73 
13 प्रावयकता 74 – 87  
14 सखं्यात्मक एि ंतावकिक अवियोग्यता  



 

 
2 

अध्याय – 1 

गवित का इवतहास 
गवित शास्‍त त्र का अर् थ एि ंमहत्त्व: िारतीय विद्या परम्परा में प्रारम्भ स ेही गवित को समस्‍त त 
शास्‍त त्रों में शीष थस्‍त र् कहा जाता ह ै।  

यर्ा वशिा मयरूािा ंनागाना ंमियो यर्ा । 
    तिद ्िदेाङ्गशास्‍त त्रािा ंगवितमंवून थ सवंितम ् ॥  (िदेाङ्गज् योवतष 2) 
➢ िवैदक िाङ्मय की सबस ेबडी दने सखं् याओ ंका आविष् कार तर्ा दाशवमक प्रिाली (Decimal 

System) ह ै। ।       (तवैत्तरीय सवंहता- 7/2/20)  
 102 =  शत   103 =  सहस्र   104 =  अयतु   
 105 =  वनयतु  106 =  प्रयतु  107 =  अबुथद 
 108 =  न् यब ुथद  109 =  समदु्र   1010 =  मध् य 
 1011 =  अन्त    1012 =  परार् थ  1013 =  उषस 
 1014 =  व् यवुि  1015 =  दषे्यत  1016 =  उद्यत 
 1017 =  उवदत    1018 =  सिुग थ  1019 =  लोक  1020 =  सिथ 
➢ तवैत्तरीय सवंहता की सचूी न केिल दाशवमक पद्धवत (decimal system) के ज्ञान का प्रमाि 

ह ैअवपत ुबडी सखं् याओ ंके वलए नाम गढ़न ेकी िजै्ञावनक जरूरत का िी प्रमाि ह ै। 
िदेाङ्गों में “गवित” :  गवित शब् द का सि थप्रर्म प्रयोग िदेाङ्गज् योवतष में वमलता ह ै– गवित ं
मवून थ सवंितम ् ,  
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शलु्बसतू्र : शलु्ब का अर् थ ‘र्ागा अर्िा रस्सी’ ह ै। रस्सी की सहायता स ेविन्न-विन्न की िवेद, 
अविवचवत, मण्डप इत्यावदयों का विन्यास करन ेकी रीवतया ँसतू्ररूप में जहा ँदी हैं उस ेशलु्बसतू्र 
कहत ेहैं ।  
➢ अब तक आठ शलु्बसतू्रों की उपलवि ज्ञात ह ै। कृष्ण यजिुदेान्तग थत सात शलु्बसतू्र हैं : 

बौर्ायन, आपस्तम्ब, सत्याषाढ, िार्लु, मानि, मतै्रायिी और िाराह और शकु्ल यजिुदेान्तग थत 
कात्यायन शलु्बसतू्र आठिा ँशलु्बसतू्र ह ै। 

1. पाइर्ागोरस प्रमये का ज्ञान - (बौर्ायन शलु् बसतू्र 1.48) 
दीघ थचतरुश्रस्‍त याक्ष् ियारज् ज:ु पार्श् थमानी वतय थङ्मानी च यत्परृ्ग्भतू ेकुरुतस्‍त यदुिय ंकरोवत । 

अर्ा थत ् दीघ थचतरुश्र (आयत) अक्षण्यार ज ु के िग थ का क्षते्रफल, पार्श् थमानी और 
वतय थङ्गमावनयों के अलग - अलग िगों के क्षते्रफलों के योग के समान होता ह ै।  

 
2. पाई (𝛑) का मान – िग थ के बराबर ितृ्त िींचन ेके प्रसगं में पाई का मान अन्तवन थवहत हो जाता ह।ै 
मानि शलु्बसतू्र में कहा जाता ह ैवक दो हार् का िग थ, एक हार्, तीन अगंलु अर् थव् यास पर  बन े हुए 
ितृ्त के बराबर होता ह,ै वजसको यवद गवितीय िाषा में वलि ेतो यह समीकरि बनगेा।  
    22 =  π (

9

8
)
2 

 अर्ा थत ्  π =  4 × (
8

9
)
2 =  4  × 64

81
 =  3.16049 

बौर्ायन शलु्बसतू्र में π (पाई) का मान 3 बताया ह ै-  
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3. करिी (Surd) का ज्ञान आपस्तम्ब शलु्बसतू्र 1-12 में उले्लवित ह ै- 
  प्रमाि ंततृीयने िर् थयते्तच् च चतरु्नेात् मचतवुस्रशंोनने स विशषे: । 
 अर्ा थत ्   √2 = 1 + 

1

3
+ 

1

3.4
+ 

1

3.4.34
 

4. िग थ का क्षते्रफल - कात् यायन शलु्बसतू्र (कवण्डका 3 -7))में िग थ के क्षते्रफल के बार ेमें वनम् नवलवित 
श्लोक वमलता ह ै। याित् प्रमािा रज् जिु थिवत ताितस्‍त तािन् तो िगा थ ििवत तान्त्समत्स्यते।् 
5. विन् न  (Fraction) – विन् न के पवरकमों का िी उस समय ज्ञान र्ा । 
  यर्ा -    अर् थप्रमािने पादप्रमाि ंविर्ीयत,े अर्ा थत ्  (

1

2
)
2
= 

1

4
 

 इसी प्रकार -   अध् यर् थपरुूषा रज् जिुौ सपा थदौ करोवत अर्ा थत ् (1 1

2
 )

2
=  2  

1

4
 

➢ ‘शनू् य शब् द’ का सि थप्रर्म प्रयोग अर्िथिदे(14/02/19) के वनम्नवलवित मन्त्र में वमलता ह।ै  
शनू् यषैी वनरृत ेयाजगन् र्ोवत्तष् ठारात ेप्रपत महे रंिा: । 

उपय ुथक्त मन्त्र में आय े‘शनू् यषैी’ शब्द का प्रयोग वकसी अनपुलब् र् िस्त ुको चाहन ेिाले के 
वलए वकया गया ह ै।  
➢ शनू् य का वचह्न : िवैदक िाङ्मय के अन्तगथत ऋग्िदे ( 8/77/3) में शनू् य वचह्न के सन्दिथ में 

वनम्नवलवित मन्त्र उपलि ह ै। ि ेअरा ँइि िदेया-  
 अर्ा थत ् िदे में आकाश स ेपवरपिू थ गोल विद्र के वलय े‘ि’ का प्रयोग प्राप्त होता ह ै।  
➢ ‘शनू् य वचह्न’ के प्रतीक का सि थप्रर्म प्रयोग में आचाय थ वपगंल के िन् दसतू्र के वनम्न सतू्रों में प्राप् त 

होत ेहैं । 
    रुप ंशनू् यम ्      (वपगंल िन् द , अष् टमोऽध् याय: 29) 
    वि: शनू् य े        (वपगंल िन् द , अष् टमोऽध् याय: 30) 

ििा थङ्क प्रिाली –वकसी सखं् या को जब अक्षर के रूप में व् यक्त वकया जाता ह ैउस े‘कूटाङ्क’ या ििा थङ्क 
कहत ेहैं । आयथि टीयम ् (दशगीवतकापाद) के वनम् न श्लोक में ििाांक प्रिाली के बार ेबताया गया ह।ै   
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 िगा थक्षरावि िगऽेिगऽेिगा थक्षरावि कात ् ङमौ यः । िविनिके स्वरा नि िगऽेिग ेनिान्त्यिग ेिा ॥  

िथ अङ्क िि थ अङ्क िि थ अङ्क िि थ अङ्क िि थ अङ्क 
क 
ि 
ग 
घ 
ड 

1 
2 
3 
4 
5 

च 
ि 
ज 
झ 
ञ 

6 
7 
8 
9 

10 

ट 
ठ 
ड 
ढ 
ि 

11 
12 
13 
14 
15 

त 
र् 
द 
र् 
न 

16 
17 
18 
19 
20 

प 
फ 
ब 
ि 
म 

21 
22 
23 
24 
25 

य र ल ि श ष स ह 
30 40 50 60 70 80 90 100 

सखं् याओ ंके वलए शब् दों / ििों का प्रयोग वनम् न प्रकार सम्भि ह ै-  
 कमल = क×्अ + म×्अ + ल×्अ   = 1× 100 + 25× 100+ 50× 101 
       = 1× 1 + 25×1+ 50× 10  
       = 1 + 25 + 500 = 526 
 ख् यघु ृ=   ि ु+य ु+ घ ृ  =  ि×्उ + य×्उ + घ×्लृ  = 2× 104 + 30× 104+ 4× 106  
         = 2× 10000 + 30×10000+ 4× 1000000  = 43,20,000 
आयथि ट न ेख् यघु ृके िारा एक यगु में सयू थ के िगिों की सखं् या 43 लाि 20 हजार बतायी ह ै। इस 
विवर् में बडी स ेबडी सखं् या कुि र्ोड ेस ेििों में दी जाती ह ै।  

स्वर अ इ उ ऋ लृ ए ऐ ओ औ 
िग थ 𝟏𝟎𝟎 𝟏𝟎𝟐 𝟏𝟎𝟒 𝟏𝟎𝟔 𝟏𝟎𝟖 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝟏𝟎𝟏𝟐 𝟏𝟎𝟏𝟒 𝟏𝟎𝟏𝟔 

अिग थ 𝟏𝟎𝟏 𝟏𝟎𝟑 𝟏𝟎𝟓 𝟏𝟎𝟕 𝟏𝟎𝟗 𝟏𝟎𝟏𝟏 𝟏𝟎𝟏𝟑 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝟏𝟎𝟏𝟕 
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कटपयावद - पद्धवत : यह पद्धवत 5िीं शती इस्वी में प्रचवलत र्ी । इस पद्धवत का ‘स रत् नमाला’ ग्रन् र् 
में सतू्र वमलता ह ै-  
  नञािचश्च शनू् यावन सखं् या: कटपयादय: । 
  वमश्र ेतपूाऽन् त्यहल्सखं् या न च वचन् त् यो हल: स्‍त िरा: ।  
 िि थ      वकस सखं् या के बोर्क हैं । 
 क , ट , प , य   -    1 
 ि , ठ , फ , र   -    2 
 ग , ड , ब , ल   -   3 
 घ , ढ , ि , ि   -   4 
 ड , ि , म , श   -   5 
 च , त , ष    -   6  
 ि , र् , स    -   7  
 ज , द , ह    -   8 
 झ , र्    -   9 
 ञ, न और केिल स्‍त िर -   0 
अविलेिों और दानपत्रों आवद में इस पद्धवत के उदाहरि वमलत ेहैं । जसै े–   
 क)  2  4 4  1  
  रा घ  िा य  - 1442 
ितूसखं्या पद्धवत (शब्दाङ्क) -  
 पद्धवत में अङ्कों के वलए प्रयकु् त होन ेिाले कुि प्रचवलत सङे्कत शब् द य ेहैं । (इनके पया थयिाची 
िी इसी अर् थ में आत ेहैं ।)  
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अङ्क सङे्कत – शब् द 
0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

शनू् य, ि, अम् बर, गगन, नि, वियत ्, अनन् त 
चन् द्र, इन् दु, विर्,ु सोम, अब् ज, ि,ू र्रा, गो, रूप, तन ु 
यम, अवर्श्न, नते्र, अवक्ष, किथ, कर, पक्ष, िय, अयन, यगुल  
राम, गिु, वत्रगिु, ििुन, काल, अवि, वत्रनते्र, लोक, परु 
िदे, श्रवुत, सागर, ििथ, आश्रम, यगु, तयु थ, कृत, अय, वदश 
बाि, शर, इष,ु ितू, प्राि, तत्त्व, इविय, विषय, पाण् डि 
रस, अगं, ऋत,ु दशथन, अवर, तकथ , कारक, षण् मिु 
नग, अग, पि थत, ऋवष, मवुन, िार, स्‍त िर, िन् द, िीप, र्ात,ु अश् ि 
िस,ु अवह, नाग, राज, सप थ, वसवद्ध, िवूत, अनषु् टुप ् 
अङ्क, नन् द, वनवर्, ग्रह, रन्ध्र, विद्र, िार, दुगा थ  
वदश ्, वदशा, अगंवुल, पवि, ककुि ्, राििवशर, अितार  
रुद्र, ईश् िर, हर, ईश, िि, महादिे, अक्षौवहिी 
रवि, सयू थ, अकथ , मास, रावश, व् यय, िान,ु वदिाकर  
विश् िदेिेा:, विश् ि, काम, अवतजगती 
मन, विद्या, इन् द्र, शक्र, लोक  
वतवर्, वदन, अहन ् 
नपृ, िपू, िपूवत, अवि, कला  
अत् यवि 
र्वृत, परुाि  
अवतर्वृत 
नि, कृवत  
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21 
22 
23 
24 
27 
33 
49 

उत् कृवत, प्रकृवत, स्‍त िग थ 
आकृवत  
विकृवत  
गायत्री, वजन, अहथत ्, वसद्ध  
नक्षत्र, उडु, ि  
दिे, अमर, सरु, वत्रदश 
तान  

अभ्यास प्रश् नािली - 1 
1. गवित शब् द का क् या अर् थ हैं ? 
2. दाशवमक अङ्कलेिन प्रिाली वकस यगु की दने ह ै?  
3. ििा थङ्क पद्धवत का सवंक्षप् त पवरचय दीवजए ।  
4. शनू् य के अविष् कार पर प्रकाश डावलए ।  
5. पाई के मान में आयथि ट का योगदान क् या ह ै? वलविए ।  
6. ििा थङ्क प्रिाली को स्पि कीवजए एि ंआयथि टीयम ् शब्दाङ्क प्रिाली स ेअपन ेपवरिार के पाचँ 

सदस्य के नाम को अङ्कों  में बदवलए । 
7. कटपयावद पद्धवत का सवंक्षप् त पवरचय दीवजए । 
8. सही-जोडी वमलान कीवजए ।  

 आयथि ट   -  िवैदक गवित  
 िास्‍त कराचाय थ   -  प च वसद्धान्त  
 ब्रह्मगपु् त   -  आयथि टीयम ् 
 िाराहवमवहर   -  वसद्धान्त वशरोमवि 
 िारतीय कृष् ितीर् थ  -  बह्मस्‍त फुट वसद्धान्त 
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 अध्याय - 2 
सम ु चय 

समचु् चय (Sets) : िस्तओु ंके सपुवरिावषत समहू को समचु् चय कहत ेहैं । समचु् चय को अगं्रजेी 
िि थमाला के बड ेअक्षरों A , B , C , D , X ,Y , Z , ….. इत् यावद एि ंसमचु् चय के सदस्‍त यों के वलए 
अगं्रजेी िि थमाला के िोटे अक्षरों  a , b , c, .... इत् यावद का प्रयोग करेंग े।  
यवद a, समचु् चय A का सदस्‍त य ह ैतो हम वलित ेह,ै a ∈ A और इस ेपढ़त ेह ै। “a सदस्‍त य ह ैA 
का” । यवद a, समचु् चय A का सदस्‍त य नहीं ह ैतो हम वलित ेहैं । a ∉ A और इस ेपढ़त ेहैं । “a 
सदस्‍त य नहीं ह ैA का” 
समचु् चय का वनरूपि – 1)  सारिीबद्ध रूप  2)  समचु् चय वनमा थि रूप  
1)  सारिीबद्ध रूप –  एक समचु् चय के सिी अियिों को कोष् ठक { }, के अन् दर सारिी के रूप में 
वलित ेहैं, और सारिी के प्रत् यके दो अियिों को परृ्क करन ेके वलए उनके बीच अद्धथविराम वचह्न का 
प्रयोग करत ेहैं ।  
उदाहरि :  यवद 1, 3, 5, 7 समचु् चय A के अियि ह ै, तो हम वलित ेहैं - A = { 1, 3, 5, 7 } 
2) समचु् चय वनमा थि रूप - इस रूप का प्रयोग हम तिी करत ेहैं जब हम समचु् चय के उस गिुर्मथ 
की व् याख् या कर सकत ेहैं | 
उदाहरि :  कुि समचु् चयों के सारिीबद्ध रूप में नीच ेवदए गए ह ै।  

➢ A = { x / x प्राकृत सखं् या ह ै; और 5 < x ≤ 10 }  
 यह  ं A = { 6 , 7 , 8 , 9 , 10 } 

पवरवमत समचु् चय – िह समचु् चय वजसके अियिों की सखं् या पवरवमत हो, उस ेपवरवमत समचु् चय 
कहत ेहैं । उदाहरि :     A = { 1 , 2 , 3 , 4 }  
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अपवरवमत समचु् चय – अपवरवमत समचु् चय उस समचु् चय को कहत ेहैं जो पवरवमत समचु् चय नहीं 
ह ैअर्ा थत ् वजसमें अियिों की सखं् या पवरवमत नहीं हो, अर्ा थत ् अपवरवमत या अनन्त हों ।  
उदाहरि : सिी पिूा थङ्कों का समचु् चय Z = {…… −2 , −1 , 0 , 1 , 2…….} 
वरक्त समचु् चय (Empty Set or Null Set)  -  िह समचु् चय वजसमें कोई अियि न हो ,उस े
वरक्त समचु् चय कहत ेहैं । इस ेसङे्कत में ‘’∅ ‘’ (Phie) िारा प्रदवशथत करत ेह ै।  
अत:  ∅ = { } उदाहरि : A = { x : x विषम प्राकृत सखं् या ह ैऔर  7 < x < 9 } 
        यह वरक्त समचु् चय ह ैक् योंवक 7 और 9 के मध् य कोई विषम प्राकृत सखं् या नहीं ह।ै 
उप समचु् चय – यवद वकसी समचु् चय के एक िाग को लेकर नया समचु् चय बनाए तो यह नया 
समचु् चय वदय ेगय ेसमचु् चय का उप समचु् चय कहलाता हैं ।  
उदाहरि : A = { a , e , i , o , u } तर्ा B = { a , b , c , d , e …… x , y , z } 
हम दिेत ेहैं वक समचु् च का A का प्रत् यके अियि समचु् चय B का िी अियि ह,ै अर्ा थत ् समचु् चय 
A, समचु् चय B का एक िाग ह ैतो इस ेA ⊂ B स ेवनरूपवत करत ेहैं और ‘’A उपसमचु् चय ह ैB 
का’’ पढ़त ेहैं एि ंB को A का अवर्समचु् चय कहत ेहैं ।  
याद रिें :  1. वरक्त समचु् चय, प्रत् यके समचु् च का उप समचु् चय होता हैं ।  

➢ प्रत् यके समचु् चय स्वय ंका उपसमचु् चय होता हैं ।  
उदाहरि : यवद A = { a , b , c } और B = { b , c , a , d } तो A ⊂ B या B ⊂ A क् या सही ह ै।  
हल : वदया ह ैसमचु् चय A = { a , b , c } और B = { b , c , a , d } उक्त दोनों समचु् च को हम 
दिेत ेहैं तो पाएगं ेवक समचु् चय A के प्रत् यके अियि समचु् चय B का एक िाग ह,ै अत:   A ⊂ B 
समचु् चयों का सघं (Union of Set) – दो समचु् चयों का सघं एक ऐसा समचु् चय होता ह ै
वजसका प्रत् यके अियि दोनों समचु् चयों में स ेकम स ेकम वकसी एक का अियि अिश् य होता ह ै। 

A ∪ B = { 𝑥 / 𝑥 𝜖 𝐴 , 𝑥 𝜖 𝐵  } 
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इन A और B के सघं को सङे्कत ‘A ∪ B’ स ेप्रकट करत ेहैं और इस े‘A सघं B’ पढ़त ेहैं : 
उदाहरि : समचु् चय A = { 2 , 3 , 4 } और B = { 2 , 4 , 5 , 6 } हैं तब समचु् चयों का सघं,  

A ∪ B = { 2,3,4,5,6 } 
समचु् चयों का सि थवनष्ठ – दो समचु् चयों का सि थवनष्ठ एक ऐसा समचु् चय होता ह ैवजसका प्रत् यके 
अियि दोनों समचु् चयों का उियवनष्ठ होता ह ै। 

A ∩ B   = { x  /  x ∈ A और x ∈ B } 
उदाहरि: A = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 } और B = { 2 , 3 , 5 , 7 , 8 } तो A ∩ B ज्ञात करें ।  
हल :  हम जानत ेहैं वक,  A ∩ B में िह समचु् चय ह।ै वजसमें दोनों समचु् चय A और B के उियवनष् ठ 
अियि हो,     A ∩ B = { 2 , 3 , 5 } 
समवि समचु् चय – वनम् नवलवित समचु् चयों पर विचार कीवजए ।    

Universal set (∪)= { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 } 
A = { 1 , 3 , 4 , 5 , 6 }     C = { 7 , 8 , 9 , 6 } 

    B = { 2 , 3 , 5 , 7 , 8 }  D = { 6 , 7 , 1 , 9 , 5 } 
हम दिेत ेहैं वक समचु् चय A , B , C एि ंD समचु् चय , ∪ के उप समचु् चय ह।ै समचु् चय ∪ को 
समचु् चय A , B , C और D का समवि समचु् चय कहत ेहैं । एक ऐसा समचु् चय वजसके अन् य सिी 
विचारार्ीन समचु् चय उपसमचु् चय हो, समवि समचु् चय कहलाता ह ैइस े‘ ∪ ’स ेप्रदवशथत करत ेहैं ।  
उदाहरि : समचु् चय A = { 2 , 3 } , B = { 3 , 4 , 5 } , C = { 5 , 6 , 8 , 11 } एि ं 
       D = { 15 , 17 , 19 , 2 } का समवि समचु् चय वलविए ।  
हल : वदय ेह ैसमचु् चय 
  A = { 2 , 3 }    B = { 3 , 4 , 5 }  
  C = { 5 , 6 , 8 , 11 }  D = { 15 , 17 , 19 , 2 } 
हम जानत ेहैं वक A , B , C ि D समचु् चय समवि समचु् चय ∪ के उपसमचु् चय होत ेहैं। अर्ा थत ्  
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  ∪ = { 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 11 , 15 , 17 , 19 } 
अभ्यास प्रश् नािली - 2 

1.  वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें। 
(अ)  यवद A = {2, 4, {5, 6}, 8} तब वनम् नवलवित में स ेकौन-सा असत्य ह?ै 

(I) {5, 6} ⊂ A     (II)    {5, 6} ∈ A   
(III) 8 ∉ A          (IV) 2, 4, 8 ∈ A 

(ब)  सम ु चय A = {a, b} के उपसम ु चयों  की सखं्या ह ै? 
(I) 3       (II) 2     (III) 1      (IV)   4 

(स)  सम ु चयों A तर्ा B में क्रमशः 5 तर्ा 10 अियि हैं । (A ∪ B) में अियिों की न्यनूतम 
 सखं्या होगी ? 
 (I) 15       (II) 10     (III) 8   (IV)   5 
2. यवद समचु् चय A = { 1 , 2 , 3 } और B = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 } हो तो समचु् चयों का 

सघं एि ंसि थवनष् ठ ज्ञात कीवजय े? 
3.  वनम् न समचु् चयों के सिी उपसमचु् चय वलविए ।  
 (अ) { 1 , 2 }  (ब) { 3 , 4 , 5 } (स) { 5 } 
4.   वनम् न उप समचु् चयों के स्‍त र्ान पर एक समचु् चय वलविए । समचु् चय 
 अ) { a } , { a , b } , { b } , { ∅ } 
5.  वनम् नवलवित समचु् चयों का सघं ज्ञात करें ।  
 अ)  (A ∪ B) ज्ञात करें यवद  समचु् चय A = { a , e , i , o , u } एि ंB = { a , b , c } 
 ब)   (X ∪ Y) ज्ञात करें यवद  समचु् चय X = { 1 , 3 , 5 } एि ंY = { a , b } 
6. मान लीवजए A = { a , b } , B = { a , b , c } क् या A ⊂ B तर्ा A ∪ B  = B  ह ै? 



 

 
13 

7. वनम् नवलवित समचु् चयों का सि थवनष् ठ ज्ञात करें। 
 अ)  A = { 1 , 3 , 4 , 5 , 6 }   ,  B = { 1 , 3 , 5 , 7 } 
 ब)  A = { a , b , c , e , d , f }  ,B = { e , f , a , i , b } 
8. वनम् नवलवित समचु् चयों का समिीय समचु् चय ज्ञात करें ।  
 अ)  A = { 1 , 3 } , B = { 2 , 3 , 4 } , C = { 3 , 4 , 5 , 6 } 
 ब)  X = { a , b } , Y = { 1 , 3 , 6 } , Z = { 5 , 7 , 6 } 
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अध् याय - 3 
बहुपद 

➢ वजस बीजीय व्यजंक में चर की घात पिू थ सखं्या हो बहुपद कहलाता ह।ै 
➢ वकसी चर के वलए बहुपद P(x) में x की उच् चतम घात बहुपद की घात कहलाती ह ै।  
रवैिक बहुपद : वकसी बहुपद में चर की घात 1 होन ेपर उस बहुपद को रवैिक बहुपद कहत ेहैं। रवैिक 
बहुपद का व् यापक रूप  ax + b  ह ै। जह  ंa, b िास्‍त तविक सखं् या ह ैऔर a ≠ 0 ह ै। उदाहरि :  
3x + 5 , 4x , 5x , 6x + 7 
विघातीय बहुपद : वकसी बहुपद में चर की घात 2 होन ेपर उस बहुपद को विघातीय बहुपद कहत ेहैं। 
विघातीय बहुपद का व् यापक रूप ax2 + bx + c ह ै। जह  ंa , b ि c िास्‍त तविक सखं् या ह ैऔर a ≠ 
0 ह ै।  उदाहरि :  5x2 ,  5x2 + 3 ,  4x2 + 5x + 4  
वत्रघातीय बहुपद : वकसी बहुपद में चर की घात 3 होन ेपर उस बहुपद को वत्रघातीय बहुपद कहत ेहैं। 
वत्रघातीय बहुपद का व् यापक रूप ax3 + bx2 + cx + d ह ै। जह  ंa, b, c ि d िास्‍त तविक 
सखं् या ह ैऔर a ≠ 0 ह ै। उदाहरि : 5x3 ,  4x3 + 2x + 1 ,  4x3 + 5x2 + 4x + 1 
बहुपद के शनू् याकं  -  अब बहुपद P(x) = 3x + 2 में का x मान विचार कीवजए ।  
       3x + 2  =  0  
        3x  =  − 2  ↔     x  =  −2

3
 

यवद बहुपद 3x + 2 में x के स्‍त र्ान पर (−2

3
) रित ेह ै। तब P(x) = 0 प्राप् त होता ह ै।  

        P (−2

3
) =  3 (−2

3
)+ 2   =  − 2 + 2 =  0  

क् योवक P (−2

3
) = 0 इसवलए (−2

3
) वदय ेगय ेबहुपद (3x + 2) का शनू् यक कहलात ेहैं ।  

अत: रवैिक बहुपद ax + b का शनू् यक   −𝒃

𝒂
  =  − (अचर पद)

𝒙 का गुणाांक   ह ै।  
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वकसी बहुपद के शनू् यकों और गिुाकं में सम्बि -  
• रवैिक बहुपद (ax + b) का शनू् यक (−𝑏

𝑎
) होता ह ै। रवैिक बहुपद के शनू् यक की सखं् या केिल 

एक होती ह ै। 
• विघात बहुपद में (ax2 + bx + c)  शनू् यक की सखं् या दो होती ह ै। व् यापक रूप यवद α , β 

विघात बहुपद P(x) = ax2 + bx + c , a ≠ 0 के शनू् यक हो तो  
       शनू् यकों का योगफल (α + β)  =  

−𝒃

𝒂
  

        शनू् यकों के गिुनफल  ( α β )  =  
𝒄

𝒂
 

यह  ंα एि ंβ यनुानी िाषा के अक्षर ह ै। जहा ँa ≠ 0 ह ै। 
उदाहरि : विघात बहुपद समीकरि के शनू् यकों का योगफल एि ंगिुनफल ज्ञात कीवजए ।  
1)  (2x2 + 5x + 3) 
हल : व् यापक रूप ax2 + bx + c स ेतलुना करन ेपर a = 2, b = 5, c = 3  हम जानत ेहैं,  
 शनू् यकों का योगफल (α + β)  =     −𝑏

𝑎
  =   −5

2
 

 शनू् यकों का गिुनफल (αβ)  =      𝑐
𝑎
 =     3

2
 

अत: विघात बहुपद  में शनू् यकों का योगफल (−5

2
) एि ंशनू् य कों गिुनफल (3

2
) ह ै। 

बहुपदों के सार् सविया (+, −,  ×, ÷)  
योग (जोड) – अव्यक्त रावश के योग एि ंअन्तर, समजातीय ििों के मध्य होता ह,ै जो पद समजातीय 
(विविन्न) नहीं होता ह ैउसकी विवत अलग रहती ह ै 
उदाहरि : 5x + 3 एि ं4x + 2 का योगफल ज्ञात कीवजय े। 
हल :     (5x + 3) + (4x + 2) 
  =  5x + 3 + 4x + 2 
  =   (5x + 4x) + (3 + 2) =    9x + 5 
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व् यिकलन (अन्तर) - 
उदाहरि : बहुपद (2x2 + 5x + 4) में (x2 – x – 2) को घटाइय े। 
हल :  (2x2 + 5x + 4) – (x2 – x – 2) 
  =   2x2 + 5x + 4 – x2 + x + 2 
  =  (2x2 – x2) + (5x + x) + (4 + 2) 
  =   x2 + 6x + 6 
गिुन (गिुा) -  
उदाहरि : (x + 5) में (x – 7) का गिुा कीवजए । 
हल :  (x + 5) . (x – 7) 
  =   x (x – 7) + 5 (x – 7) 
  =   x2 – 7x + 5x – 35 
  =   x2 – 2x – 35 
ध्यान रिें : बहुपदों के योग एि ंअन्तर में समान पद एक सार् रि ेजात ेहैं तर्ा गिुा में समान पदों 
  की घात जडु जाती ह ै। 
िाग (वििाजन): अव्यक्त रावश के वििाजन में िाज्य में स ेिाजक को घटान ेपर वजसस ेशषे ना 
रह ेइसवलए िाजक में वजस -वजस रावश या रूप का गिुा वकया जाता ह ै। िह रावश या रूप 
िागफल के रूप में प्राप्त होता ह ै। 
उदाहरि : बहुपद 18x2 + 9x को 3x स ेिाग दीवजए ।  
हल : बहुपद 18x2 + 9x को 3x स ेिाग करन ेके वलए हम इस ेवनम् नवलवित रूप स ेवलि सकत े
 हैं ।  
  =  18𝑥2

3𝑥
 + 9𝑥

3𝑥
 

  =  18𝑥.𝑥

3𝑥
 + 3𝑥

𝑥
   =  6 𝑥 + 3  

चूवंक :  – (– a)  =  a 
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उदाहरि : बहुपद (2x2 + 5x – 3) को बहुपद (x – 2) स ेिाग दीवजए ।  
हल:  
 
 
 
 
 
 
यह  ंहमें िागफल = (2x + 9) और शषेफल = 15 प्राप्त हुआ ।  
सङे्कत – बहुपद में बहुपद के िाग विवर् के चरि - 
चरि 1 –  िाज् य एि ंिाजक को उनकी घातों के अिरोही क्रम में वलिेंग े।  
चरि 2 –  िाज् य के पहले पद को िाजक के पहले पद स ेिाग दने े।  
   यहा ँ 2x2

x
 = 2x  यह िागफल का पहला पद होना । 

चरि 3 –  इस िागफल स ेिाजक का गिुा करेंग ेऔर गिुनफल को िाज् य स ेघटाय े।  
  2x (x – 2) =  2x2 – 4x 
    = (2x2 + 5x – 3) – (2x2 – 4x) 
    =  2x2 + 5x – 3 – 2x2 + 4x =  9x – 3 
चरि 4 –  घटान ेपर प्राप् त पवरिाम के पद पद को िाजक के प्रर्म पद स ेिाग करेंग े। 
   =    9x

x
   = 9 यह िाग का दूसरा पद होगा ।  

चरि 5 –  पनु: इस िागफल का गिुा िाजक के सार् गिुा करेंग े। 

                                                              
x – 2   

 
  2x2 + 5x – 3 
 - 2x2 +– 4x 

 
2x + 9  

             9x – 3 
           - 9x +– 18  

 

                     15  

 

िाजक िाज् य 

 

िागफल 

शषेफल 
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  अर्ा थत ् ,    9 ( x – 2 ) =   9x – 18  
 अब 9x – 3 में स े 9x – 18 को घटाइय े।  
   =   (9x – 3) – (9x – 18)  
   =   9x – 3 – 9x + 18  
   =   9x  – 9x – 3 + 18   =   15 
यह प्रवक्रया तब तक दोहरात ेहैं जब तक की शषेफल शनू् य न हो जाए या शषेफल के चर की घात 
िाजक के चर की घात स ेकम न हो जाए, इस उदाहरि में शषेफल 15 ह ै। वजसस ेचर की घात  (x 
– 2) के चर की घात कम ह ै।  
इस िाग का सवंक्षप्त प्रवतरूप ह ै।  
  (2x2 + 5x – 3)  =    (x – 2) (2x + 9) + 5  
         िाज् य   =   िाजक × िागफल + शषेफल 
बहुपदों में िाग के वलय ेएक अन्य  िवैदक विवर् : 
बहुपदों में िाजन वक वक्रया हते ुहम िवैदक गवित के सतू्र ‘पराित्य थ योजयते ् ’ स ेसखं्याओ ंमें िाग 
की तरह बहुपदों के िाग िी सगुमता स ेवकय ेजा सकत ेहैं । आइए, वनम् न उदाहरि स ेसमझत ेहैं । 
उदाहरि: (x4 + 2x3– 3x2 + x – 1) को (x – 2) स ेिाग दीवजए ? 
हल:   सि थप्रर्म सशंोवर्त िाजक क वनमा थि करें वजस ेअचर पद का वचह्न बदल कर ज्ञात करत ेहैं । 
  ( x4 + 2x3−3x + x - 1 )  ÷  ( x−2 )              

िाजक   x − 2       +1  +2  -3   +1  −1                        

सशंोवर्त िाजक   +2    +2  +8  +10  +22 

     +1   +4  +5  +11  +21 
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चरि 1.   सिथप्रर्म सशंोवर्त िाजक का वनमा थि करें वजस ेअचर पद का वचह्न बदल कर ज्ञात करत े
हैं । 

चरि 2.  िाज्य के गिुाकं वचह्न सवहत वलिें ।  
चरि 3. सशंोवर्त िाजक (+2) ह ैवजसमें एक अङ्क ह ैइसवलए िाज्य को इकाई की ओर स ेएक अङ्क 

िोडकर िडी रिेा (वििाजन रिेा) िींचेंग े। यहा ँ−1 के बायें वििाजन रिेा िींचेंग।े  
चरि 4.  िाज्य का बाया ँप्रर्म अङ्क िागफल का प्रर्म अङ्क ह ै। नीच ेिागफल में वलिें ।  
चरि 5.  इस प्रर्म अङ्क का गिुा सशंोवर्त िाजक स ेकर गिुनफल को िाज्य के बायें स ेवितीय 

अङ्क के नीच ेवलिेंग े।  

चरि 6.   
+2
+2
+4

 

यह िागफल का वितीय अङ्क ह ै। इस +4 का गिुा सशंोवर्त िाजक +2 स ेकरेंग ेतर्ा 
अगले अङ्क के नीच ेवलिेंग े। ( +4 )×( +2 ) = 8 को −3 के नीच ेवलिेंग े।  

चरि 7.  अब − 3 + 8 = 5 िागफल में नीच ेवलिेंग े।  
चरि 8.   ( +5 ) × ( +2 ) = + 10 अगले अङ्क +1 के नीच ेवलिेंग े। 
  दोनों का जोड + 1 + 10 = + 11 नीच ेिागफल में वलिेंग े। 
चरि 9.   + 11 × ( +2 ) = 22 को वििाजन रिेा बाद −1 के नीच ेवलिेंग े। 
  अब −1 + 22 = 21 
चरि 10.  दोनों िडी रिेाओ ंके बीच का वहस्सा िागफल को वनरूवपत करता ह ै।          

अर्ा थत ् +1 , 14, +5 , +11 िागफल के गिुाकं ह ै। 
  अत : x3 + 4x2 + 5x + 11 िागफल प्राप्त होता ह ै।   
 चरि 11.  वििाजन रिेा के बाद शषेफल 21 ह ै।  
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उत्तर की जाचँ :- 
िाज्य के गिुाकंों का बीजाङ्क   =   िाजक के गिुाकंों का बीजाङ्क × िागफल के गिुाकंों  
      का बीजाङ्क + शषेफल का बीजाङ्क 
 यहा ँ   बाया ँपक्ष  =  1 + 2−3 + 1−1 =  0 
  एि ं   दाया ँपक्ष  = (−1 × 3 ) + 3  

   0  =  −3  + 3  
0   =  0 

                   अत : बाया ँपक्ष = दाया ँपक्ष 
 अत : िागफल की पवुि होती ह ै।  

अभ्यास प्रश् नािली - 3 
1. वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें । 
(अ) एक घात िाला बहुपद कहलाता ह ै? 
   (I) रवैिक बहुपद (II) विघात बहुपद  (III) वत्रघात समीकरि  (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
(ब) विघात बहुपद के शनू्यकों की सखं्या वकतनी होती ह ै?  
 (I) 2  (II) 3  (III)  4      (IV)   6 
(स) यवद बहुपद p ( x ) = x² – 2x + 5 के शनू्यक 𝛼 , 𝛽 हों , तो 𝛼𝛽 का मान होगा – 
 (I) 5  (II) – 5  (III)  2      (IV)    –2 
(द) यवद बहुपद f ( x ) = x ² – 3x + 5 के शनू्यक 𝛼 और 𝛽 हों , तो  4 (𝛼 + 𝛽 ) = 
 (I) –12    (II) 12  (III)  20      (IV)    –20 
(प) विघात बहुपद 4x² + 4x + 1 के शनू्यकों का योग होगा – 
 (I) –1/4 (II) 1  (III)  –1      (IV)    1/4 
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2. रवैिक बहुपद के शनू् यक ज्ञात कीवजए ।  
 1) 3x + 7   2) 5x + 4   3) 8x + 5     4) 10x - 3  
3. वनम् न विघात बहुपदों के शनू् यक ज्ञात कीवजए और शनू् यकों का योगफल ि शनू् यकों का 
 गिुनफल ज्ञात कीवजए । 
 1)  5x2 + 3x + 8   2) 3x2 + 10x + 7 
1. वनम् न बहुपद को सरल करें-   
 अ)   (7x + 3) + (4x + 4)   ब)   बहुपद (4x + 9) ि (3x + 3) को जोवडए ।  
 स)   बहुपद (3x2 + 2x – 3) में स े(x2 – 3x – 4) को घटाइय े।  
 द)   (4x + 5) में (2x + 3) का गिुा कीवजए । 
 प)     (x2 – x + 1) को (x + 1) स ेिाग दकेर िागफल एि ंशषेफल ज्ञात कीवजए । 
 फ)    बहुपद (3x2 + x2 + 2x + 5) को (x2 + 2x + 1) स ेिाग दीवजए ।  
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अध् याय - 4 
दो चर िाले रवैिक समीकरि यगु् म 

➢ दो चरों िाला रवैिक समीकरि में चर x और y की अवर्कतम घात (एक) ह।ै दो चरों िाले 
रवैिक समीकरि के यगु् म को यगुपत समीकरि कहत ेह ै। दो चरों िाला रवैिक समीकरि का 
व्यापक रूप a1x + b1y + c1 = 0 , a2x + b2y + c2 = 0 जह  ंa1, b1, c1, a2, b2 ि c2 सिी 
िास्‍त तविक सखं् याऍं और a1, b1 एि ंa2, b2 कोई िी शनू् य नहीं ह।ै 
उदाहरि : वनम् न समीकरि को हल कीवजय े। 

  2x + 3y = 5  ,  4x + 2y = 3 
दो चर x और y िाले समीकरि एक वनकाय ह ै। रवैिक यगुपत समीकरि के व् यापक वनकाय रूप में  
  a1x + b1y + c1 = 0 ,  a2x + b2y + c2 = 0  
इस प्रकार दो चरों िाले रवैिक समीकरिों के यगु् म समीकरि को वनकाय कहत ेहैं । दो चरों िाले 
समीकरि का यगु् म ज् यावमवत रूप में वनम् न प्रकार स ेआलेिीय होगा। यवद एक तल में दो रिेाए ँहैं, 
तो वनम् न स ेस ेकेिल एक ही सम्भािना हो सकती ह ै: 

क्रमाकं अनपुातों की तलुना  आलेविय वनरूपि बीजगवितीय वनरूपि 
1. 𝑎1

𝑎2
 ≠ 𝑏1

𝑏2
  रेिाए ँएक-दूसरे को प्रवतच्छेद करती ह ै। केिल एक हल(अवितीय) 

2. 𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 = 

𝑐1

𝑐2
 रेिाए ँएक-दूसरे के सम्पाती होती ह ै। अनन्त हल (अपवरवमत)  

3. 𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 ≠  

𝑐1

𝑐2
 रेिाए ँएक-दूसरे के समान्तर होती ह ै। कोई हल नहीं 

जब वकसी रवैिक समीकरि के यगु् म का कोई हल अनन्त या अवितीय ह,ै तो वनकाय सगंत होता ह ै
और जब वनकाय का कोई हल नहीं होता ह ैतब कह सकत ेहैं वक वनकाय असगंत ह ै।  
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उदाहरि : वनम् नवलवित समीकरिों को दो चरों िाले रवैिक समीकरि यगु्म के व्यापक रूप  
  (a1x +b1y + c1 = 0 तर्ा a2x + b2y + c2 = 0 ) स ेतलुना करके वनकाय 
  के हल एि ंआलेिीय वनरूपि वक जाचँ करें । 
➢ रवैिक समीकरि 2𝑥 + 3𝑦 − 10 = 0 तर्ा 4𝑥 + 6𝑦 − 20 = 0  
हल:  व्यापक रूप (a1x +b1y + c1 = 0 तर्ा a2x + b2y + c2 = 0) स ेतलुना करन ेपर - 

 a1 = 2 , b1 = 3, c1 = −10 तर्ा a2 = 4 , b2 = 6 , c2 = −20 तब,  
यहा,ँ    𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 = 

𝑐1

𝑐2
 

            2
4
  =  3

6
  =  

(−10)

(−20)
  

        या    1
2
  =  

1

2
  =  

1

2
  

अर्ा थत ् दो चरों रवैिक समीकरि यगु्म का अपवरवमत रूप स ेअनन्त हल होंग ेतर्ा रिेाए ँ
 सम्पाती होगी। 

➢ रवैिक समीकरि 2𝑥 + 7𝑦 + 5 = 0 तर्ा 4𝑥 + 3𝑦 + 5 = 0  
हल:  व्यापक रूप (a1x +b1y + c1 = 0 तर्ा a2x + b2y + c2 = 0) स ेतलुना करन ेपर - 

 a1 = 2 , b1 = 7, c1 = 5 तर्ा a2 = 4 , b2 = 3 , c2 = 5 तब,  
यहा,ँ    𝑎1

𝑎2
 ≠ 𝑏1

𝑏2
  

            2
4
  ≠  7

3
   

अर्ा थत ् वनकाय की रिेाए ँएक-दूसर ेको प्रवतचे्छद करगेी तर्ा समीकरि का यगु्म केिल एक 
ही हल अवितीय होगा । 
➢   रवैिक समीकरि 5𝑥 + 2𝑦 + 4 = 0 तर्ा 15𝑥 + 6𝑦 + 16 = 0  

हल:  व्यापक रूप (a1x +b1y + c1 = 0 तर्ा a2x + b2y + c2 = 0) स ेतलुना करन ेपर - 
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 a1 = 5 , b1 = 2 , c1 = 4 तर्ा a2 = 15 , b2 = 6 , c2 = 16 तब,  
यहा,ँ    𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 = 

𝑐1

𝑐2
 

            5

15
  =  2

6
  ≠   

4

16
  

         या    1
3
  =  

1

3
  ≠   

1

4
  

अर्ा थत ् दो चरों रवैिक समीकरि यगु्म का कोई हल नहीं होगा तर्ा रिेाए ँसमान्तर होगी। 
दो रावशयों के रवैिक समीकरि का बीजीय हल –  
प्रवतस्‍त र्ापन विवर् - वनम् नवलवित समीकरिों को समीकरि हल कीवजए ।  
उदाहरि :  हल करें। 2x – y = 3 
    4x – y = 5 
हल :    2x – y = 3              ………..(1) 
   4x – y = 5              ………..(2)  
समीकरि (1) स े 2x – y = 3 
   2x – 3 = y  ………..(3) 
समी (3) स ेy के मान के समीकरि (2) में रिन ेपर  
   4x – (2x – 3) = 5 
   4x – 2x + 3   = 5 
   2x + 3 = 5  
   2x = 5 – 3 
   2x = 2     ↔ x = 1 
x के इसी मान को समीकरि (3) में रिन ेपर  
   y = 2 × 1 – 3 
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   y = 2 – 3  =   – 1 
अत: x = 1और y = – 1 समीकरि के हल ह ै 
   x = 1  ,   y = – 1 
िवैदक विवर् िारा यगुपत समीकरि का हल – 
िवैदक सतू्र – ऊर्ध्थवतय थग्भ्याम ् सतू्र इस िवैदक गवित के सतू्र का अर् थ ह ै‘आडा-वतरिा’ इस सतू्र का 
प्रयोग कर हम यगुपत समीकरि हल करना का बहुत ही कम गिना के सार् आसानी स ेहल प्राप् त 
कर सकत ेहैं । माना रवैिक यगुपत समीकरि के व् यापक वनकाय  
   a1x + b1y + c1 = 0  , a2x + b2y + c2 = 0 
इन् हें हल करन ेपर x और y का मान प्राप् त होता ह ै। तब उध् ि थवतय थ भ् याम ् सतू्र स-े 
   X  =  

𝐛𝟏𝐜𝟐 – 𝐛𝟐 𝐜𝟏 

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
 

   Y  =  
𝐜𝟏𝐚𝟐 – 𝐜𝟐 𝐚𝟏 

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
  

उदाहरि : वदय ेगय ेवनकाय में x एि ंy का मान ज्ञात कीवजए ।  
  5x + 2y + 6 = 0  
  7x + 4y + 3 = 0 
हल : दो चरों िाले रवैिक समीकरि के व् यापक समीकरि रूप स ेतलुना करन ेपर यह  ंसमीकरि 
 (1) की तलुना a1x + b1y + c1 = 0 स ेतर्ा समीकरि (2) की तलुना a2x + b2y + c2 
 = 0 स ेकरन ेपर - 
  a1 = 5 ,  b1 = 2 , c1 = 6 
  a2 = 7 ,  b2 = 4 , c2 = 3 
 x =   b1c2 – b2 c1 

a1b2 – a2b1 
  =  2×2 – 4×6

5×4 −7×2 
  =    6−24

20−14
   = −18

6
    = − 3 

 y =   c1a2 – c2 a1 

a1b2 – a2b1 
  =   6×7−5×3

5×4−7×2
  =    42−15

20−14
  = 27

6
    या  9

2
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अभ्यास प्रश् नािली - 4 
1. वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें । 
(अ) यवद  𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
  समीकरि a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0 वनकाय का हल: 

 I) कोई हल नहीं ह ै   II) एक अवितीय हल ह ै 
 III) अनन् त हल ह ै   IV) इनमें स ेकोई नहीं  
(ब) समीकरि वनकाय a1x + b1y + c1 = 0 और  a2x + b2y + c2 = 0 का अवितीय हल 
 होगा, जब  
 I)  𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
   II)  𝑎1

𝑎2
=

𝑐1

𝑐2
 III) 𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
   IV) 𝑎1

𝑎2
≠

𝑐1

𝑐2
 

(स) जब दो चर िाले समीकरिों का आलेि सम् पाती होता ह ैतब उनके हल होंग े- 
 I) एक   II) दो   III) तीन  IV) अनन् त 
2. वनम् न वनकायों के पराित् य थ विवर् स ेहल ज्ञात कीवजए ।  
 1)  x + y  = 7    2) 4m + 2n = 1 
  3x – 2y = 1    3m + 2n = 2 
 3)  7x + 11y = 1    4) p + q = 1 
  8x + 13y = 3     p + 2q = 1 
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अध् याय - 5 

विघात समीकरि 
विघात समीकरि- िह समीकरि वजसमें अज्ञात रावश की अवर्कतम ‘घात 2’ हो विघात समीकरि 
कहलाता ह।ै विघात समीकरि का व् यापक रूप- ax2 + bx + c = 0 जह  ंa, b एि ंc िास्‍त तविक 
सखं् या ह ैतर्ा a ≠ 0 वकसी िी विघात समीकरि को हल करन ेपर हमें हल के रूप में चर रावश के 
दो मान प्राप् त होत ेहैं । वजन् हें हम उस िग थ समीकरि के मलू कहत ेहैं एि ंउन् हें हम α और β िारा 
प्रदवशथत करत ेहैं ।  
विघात समीकरि को हल करन ेविवर् - श्रीर्राचाय थ विवर् (सतू्रविवर्)  
➢ श्रीर्राचाय थ का जन् म 750 ई. (लगिग) में हुआ र्ा । गवित के क्षते्र में श्रीर्राचाय थ के ग्रन्थ 

अत् यन् त मलू् यिान ह ै। उन् होनें ऐस ेअनके सतू्र प्रदान वकय ेहैं । जो इनस ेपहले अज्ञात र् े। इनके 
दो ग्रन्थ उपलब् र् ह ै–1) पाटीगवित  2) वत्रशवतका  

 श्रीर्राचाय थ सतू्र :           𝒙 =
−𝒃 ±  √𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

जो वक विघात समीकरि के िास्‍त तविक मलू हैं इन मलूों को α और β में प्रदवशथत करत ेहैं । 
𝜶 =

−𝒃 + √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
   , 𝜷 =

−𝒃 − √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

ध्यान रिें : विघात समीकरि के मलूों को हम इसके विविक्तकर (Discriminant) स ेपहचान 
सकत ेहैं । विघात समीकरि का विविक्तकर  = √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

➢ जब 𝑏2 − 4ac का मान र्नात्मक हो, तब विघात समीकरि के दोनों मलू 𝛼 एि ं𝛽 का 
मान िास्‍त तविक और अलग-अलग प्राप्त होता ह ै। 
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➢ जब 𝑏2 − 4ac = 0 हो, तब विघात समीकरि के दोनों मलू 𝛼 एि ं𝛽 का मान िास्‍त तविक 
और समान प्राप्त होता ह ै। 

➢ 𝑏2 − 4ac < 0 का मान जब शनू्य स ेकम हो, तब विघात समीकरि के दोनों मलू 
𝛼 एि ं𝛽 के मान िास्तविक नहीं होत ेहैं । 

उदाहरि : समीकरि 2x2 + 3x − 2 = 0 को सतू्र विवर् (श्रीर्राचाय थ सतू्र) िारा हल कीवजए ।  
हल :  2x2 + 3x − 2 = 0 
इसकी तलुना विघात समीकरि के व् यापक रूप ax2 + bx + c = 0 स ेतलुना करन ेपर  
   a = 2 , b = 3 , c = −2 
हम जानत ेहैं वक श्रीर्राचाय थ सतू्र - 
    x =    −𝒃±√𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

    x =    −3±√32−4 × 2 ×(−2)

2×2
 

    x =   −3±√9+16

4
 

    x =   −3±√25

4
 

    x =   −3±5

4
 

र्नात् मक वचह्न लेन ेपर :  x =    −3+ 5

4
  =     2

4
  =    1

2
 

ऋिात् मक वचह्न लेन ेपर :  x =  −3 −5

4
   =   −8

4
        = −2  

अत: x =  −2 ,  1
2
  समीकरि के हल ह ै। 

उदाहरि - वनम् न समीकरि की विघात समीकरि के व् यापक रूप (ax2 + bx + c = 0) स े
तलुना कर a, b एि ंc का मान ज्ञात कीवजय े।  
1) विघात समीकरि  x2 + 3x + 4 = 0 
हल: हम जानत ेहैं वक विघात समीकरि का व् यापक रूप ax2 + bx + c = 0 स ेतलुना करन ेपर,  
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   a = 1 , b = 3 , c = 4  
अभ्यास प्रश् नािली - 5 

1. वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ) विघात समीकरि  ax² +  bx +  c =  0 के मलू समान होंग े, यवद – 

(I) b² = 4ac     (II)   ac = 0       
(III)  b² + 4ac = 0       (IV)   b² + ac = 0 

(ब) विघात समीकरि bx² + ax + c = 0 का विविक्तकर होगा – 
(I) b² – 4ac    (II)   a² – 4bc    
(III)  c² −  4ab    (IV)   b² −  2ac 

(स) विघात समीकरि 2x² – 7x + 6 = 0 का विविक्तकर बराबर ह ै– 
(I) 2   (II)   −3   (III)  1   (IV)   3 

2.  वनम् नवलवित समीकरिों की तलुना विघात समीकरि के व् यापक रूप  
 (ax2 + bx + c = 0) स ेतलुना कर a, b, c का मान बताइयें -  
 अ) 3x2 −7x + 4 = 0   ब)  −x2 −x + 4 = 0 
 स)  −x2 + 8x + 9 = 0   द)  −3x2 −4x −5 =0 
3.  सतू्र विवर् (श्रीर्राचाय थ सतू्र) िारा वनम् नवलवित समीकरिों को हल कीवजए ।  
        [सङे्कत ∶  𝐱 =  

−𝒃 ± √𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
] 

 अ)  x2 −5x −6 = 0   ब)  x2 − 4x + 3 = 0 
4.  ज चं कीवजए वक क् या वनम् न विघात समीकरि ह।ै  
 अ)  x2 – 2x = (−2) (3 – x)   
 ब) (x – 2) (x + 1) = (x – 1) (x + 3)  
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अध् याय - 6 
वनदशेाङ्क ज् यावमवत 

• वनदशेाङ्क ज् यावमवत एक बीजीय सार्न ह ै। वजसके िारा आकृवतयों की ज् यावमवत का अध् ययन 
वकया जाता ह ै। वनदशेाङ्क ज् यावमवत हमें बीजगवित का उपयोग आकृवतयों को समझन ेमें स हायता 
करता ह ै।  

कावत थय वनदशेाङ्क – सखं्या रिेा पर वजस वबन्दु स ेर्नात्मक या ऋिात्मक अङ्क को वनरूवपत 
वकया जाता ह ै। िह वबन्दु मलूवबन्दु कहलाता ह ै। 

 
वनदशेाङ्क अक्षों का एक यगु् म हमें समतल तल पर वकसी वबन् दु की विवत वनर्ा थवरत करन ेके योग् य 
बनाता ह ै।  

 
 तल में वकसी वबन् दु की y अक्ष स ेदूरी x के वनदशेाङ्क या िजु कहलाता ह ैतर्ा वकसी वबन् दु की 
x अक्ष की दूरी उस वबन् दु का y वनदशेाङ्क या कोवट कहलाता ह ै।  
यवद (3, 4) वनदशेाङ्क ह ैतोx के वनदशेाङ्क को ‘िजु’ एि ंy के वनदशेाङ्क ‘कोवट’ िी कहा जाता ह।ै  
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चतरु्ाांश वनदशेाङ्क के वचह्न – 

 
➢ x अक्ष के ऊपर वनदशेाङ्क र्नात् मक (+) तर्ा x अक्ष के नीच ेवनदशेाङ्क ऋिात् मक होता ह ै। 
➢ y अक्ष के दायें के वनदशेाङ्क र्नात् मक (+) तर्ा y अक्ष के बायें के वनदशेाङ्क ऋिात् मक (-) मान े

जात ेहैं । 
वनदशेाङ्क के कुि उदाहरि – वदय ेगय ेग्राफ में – 

 
 

1)  वबन् दु 0 तल का मलू वबन् दु ह,ै वकसी तल के मलू वबन् दु का वनदशेाङ्क (0, 0) होता ह ै। इसका 
अर् थ यह ह,ै वक मलू वबन् दु का x अक्ष स ेदूरी = 0 तर्ा इस मलू वबन् दु की y अक्ष स ेदूरी = 0 ह।ै  
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2)  वदए गए A वबन् दु के x अक्ष पर ह,ै अत: वबन् दु A के वनदशेाङ्क = (3, 0) ह ै। इसका अर् थ 
ह,ै वक वबन् दु A का x अक्ष पर मलू वबन् दु स ेदूरी = 3 तर्ा इस वबन् दु की y अक्ष का 
मलूवबन् दु स ेदूरी = 0 ह ै। 

3)  वबन् दु B, y अक्ष पर वित ह ै। अत: वबन् दु B के वनदशेाङ्क = (0, 5) हैं । इसका अर् थ ह,ै 
वक वबन् दु B की मलूवबन् दु स ेदूरी x अक्ष पर दूरी = 0 तर्ा y अक्ष पर दूरी = 5 हैं ।   

4)  वबन् दु C का वनदशेाङ्क = (2, 4) ह ै। इसका अर् थ ह,ै वक वबन् दु C की मलू वबन् दु स ेx अक्ष 
पर दूरी = 2 तर्ा y अक्ष पर दूरी = 4 ह ै। 

5)  वबन् दु D के वनदशेाङ्क (5, 4) ह ै। इसका अर् थ ह,ै वक वबन् दु D को मलू वबन् दु स ेx अक्ष 
पर दूरी = 5 तर्ा y अक्ष पर दूरी = 4 ह ै। 

र्नात् मक तर्ा ऋिात् मक वनदशेाङ्क - आइए, वनम् न ग्राफ स ेसमझत ेहैं । 
उदाहरि :      

 
उपय ुथक्त वदय ेग्राफ में A, B, C ि D के वनदशेाङ्क वित ह ै। 
1) वनदशेाङ्क वबन्दु A = (1, 2) हैं ।इसका अर् थ ह,ै वक इसकी विवत y अक्ष के दायीं और 

1 मात्रक की दूरी पर तर्ा x अक्ष के ऊपर 2 मात्रक की दूरी पर वनवश्चत ह ै। 
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2)  वनदशेाङ्क वबन्दु B = (−3, 2) हैं । इसका अर् थ ह,ै वक वबन् दु B के y अक्ष के बायीं और 3
 मात्रक की दूरी तर्ा x के ऊपर 2 मात्रक की दूरी पर ह ै।  
3)  वनदशेाङ्क वबन्दु C = (−2, −1) हैं । इसका अर् थ ह,ै वक C वबन् दु y अक्ष के बायीं और 2 

मात्रक की दूरी पर तर्ा x अक्ष के नीच े1 मात्रक की दूरी पर ह ै।  
4)  वनदशेाङ्क वबन्दु D = (2, −1) हैं । इसका अर् थ ह,ै वक y अक्ष की दायीं और 2 मात्रक 

की दूरी पर तर्ा x अक्ष के नीच े1 मात्रक की दूरी पर वित ह ै।  
उदाहरि :  वनदशेाङ्क वबन् दु P (x  ,  y)  एक वनदशेाङ्क वबन् दु िजु एि ंकोवट  स ेवमलकर बनता ह ै। 
1)  प्रर्म चतरु्ाांश में िजु एि ंकोवट  दोनों  र्नात् मक होत ेहैं । अत: वनदशेाङ्क (+, +) 
2)  वितीय चतरु्ाांश में िजु ऋिात् मक एि ंकोवट  र्नात् मक होत ेहैं।अत: वनदशेाङ्क (−, +)  
3)  ततृीय वनदशेाङ्क में िजु एि ंकोवट  दोनों ऋिात् मक होत ेहैं । अत: वनदशेाङ्क (−, −)  
4) चतरु् थ चतरु्ाांश में िजु ि र्नात् मक तर्ा कोवट  ऋिात् मक होता ह ै। अत: वनदशेाङ्क(+ , −) ह।ै 
उदाहरि : आयतीय वनदशेाङ्क वनकाय में वबन् दु (2, 4) , (−2, 3) , (−4, −3) एि ं(5, −2) को 
       आलेवित कीवजए ।  
हल :  
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आकृवत  xox’ ि yoy’ आयतीय वनदशेाङ्क िींचत ेहैं और वदए गए वबन् दुओ ं(2 , 4) , (−2 , 3) , 
(−4 , −3) एि ं(5 , −2) को वचवह्न त करत ेहैं । 
दो वबन् दुओ ंके बीच की दूरी – 

 
अत: समकोि वत्रिजु POR में स ेबौर्ायन सतू्र स े 
 P(x1, y1) और Q(x2,y2)(दो वबन् दुओ)ं के बीच की दूरी = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)
𝟐 

उदाहरि : वबन् दुओ ं(2, 3) और (5, 6) के बीच की दूरी ज्ञात कीवजए ।  
हल : माना वबन् दु (2, 3) और (5, 6) क्रमश: PQ ह ै। अत: इनके बीच की दूरी  
 PQ  =  √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)
𝟐 

  =  √(5 − 2)2 + (6 − 3)2 
  =  √(3)2 + (3)2 
  =  √9 + 9 
  =  √18  
  =  3 √2 

P (2 , 3) और Q (5 , 6) 
    x1  y1                     x2  y2 
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अभ्यास प्रश्नािली - 6  
1. वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें। 
(अ) वबन्दु ( – 8, 6 ) वकस चतरु्ाांश में वित ह ै? 

(I) प्रर्म  (II)   वितीय    (III) ततृीय   (IV) चतरु् थ 
(ब) मलूवबन्दु के वनदशेाङ्क क्या होत ेहैं ? 

(I) (1 ,1) (II)   ( 0 , 1 )   (III) ( 0, 0 ) (IV)   ( 1, 0 ) 
(द)  वबन्दु ( 6 , 10 ) की कोवट ह ै? 

(I) 6  (II)   10     (III) – 4   (IV) 16 
(प) (अ)  वकसी वबन्दु की x- अक्ष स ेदूरी क्या कहलाती ह ै? 

(I) िजु  (II)   अक्ष   (III) आलेि  (IV) कोवट 
(ब) y- अक्ष स ेवबन्दु ( 3 , 5 ) की दूरी होगी ? 

(I) 5  (II) 2   (III) 3  (IV) 4 
(म) x -अक्ष पर वकसी वबन्दु का y- वनदशेाङ्क वकतना होता ह ै? 

(I) 1  (II)  0     (III)   -1   (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
2. वनम् नवलवित वनदशेाङ्क वबन् दु की चतरु्ाांश में वित ह ैबताइय े।  
 अ) (2, 4)    ब) (−3, 4)    स) (− 2,−  2)  द) (3, −4) 
3.  आयतीय वनदशेाङ्क वनकाय में वबन् दु (2, 4) , (3, 7) , (−4, −2) एि ं (4 ,−2) को 
 आलेवित कीवजए । 
4. वनम् नवलवित दो वबन् दुओ ंके बीच की दूरी ज्ञात कीवजए ।  
 अ) A (3, 4) , B (5, 6) 
 ब)  P (3, 4) , Q (6, 7) 
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अध् याय - 7 
िवैदक गवित 

• गवितीय गिना का हल ज्ञात करन ेमें जब िवैदक सतू्रों का वनरन् तर मौविक अभ् यास वकया जाता 
ह,ै तो ब चों की एकाग्रता ि स्‍त मवृत का विकास होता ह ै।  

गवितीय मलू सवियाओ ंका अभ् यास –  
1)  योग सविया –    
उदाहरि : योगफल ज्ञात कीवजए ।  
हल :         वक.ग्रा.          ग्राम  
       1 1 2    .       0 6 5  
       3 6 0    .       0̇ 7̇ 8 
 +   2̇ 8̇ 9̇    .       8̇ 7 2 
      7 6 2     .       0 1 5 
 
 
 
 
ध् यान रह े- सखं् या को स्‍त तम् ि रचना परूी करन ेके बाद सतू्र िारा पिू थ सखं् याओ ंके िावँत योग कर   
        दीवजए ।  
 

सङे्कत – 
1)  65 ग्राम को 065 एि ं 85 ग्राम 085 ग्राम 
 वलिा । 
2)  इकाई स्‍त तम् ि ऊपर स े योग प्रारम् ि करत े
 हैं । 
3)  5 + 8 = 13 अत: 8 के पिू थ अङ्क 7 पर 
 एकावर्क का वचह्न शषे 13 − 10 = 3  
4)  शषे 3 को नीच े अङ्क में जोड में हुए ऊपर 
 के स्‍त र्ान पर नीच ेवलिें (7̇ = 8)    
 इसी प्रकार प्रवक्रया आग ेकरें ।  
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व् यिकलन (अन्तर) –  
 घटाि में -        5     वियोज् य 
               −  2      वियोजक 
             3        शषे 
उदाहरि : िवैदक विवर् स ेव् यिकलन (अन्तर) कीवजए ।  
हल :      8 7 2  
            − 1̇ 8̇ 9 
  6 8 3 
 
 
 
 
  
 
गिुन सविया –  
 गिुन सविया का हमन ेवपिली कक्षाओ ंमें अभ् यास वकया र्ा । वफर पनु: अभ् यास दोहरातें  ह।ै 
इन सतू्रों का इतना अभ् यास करना चावहए, वक गिुन सविया का कोई प्रश् न दिेत ेही शीघ्र हल दने े
िाले श्रषे् ठ सतू्र का चयन कर सके । दवेिए , वनम् न उदाहरि ह ै।  
उदाहरि : गिुा  करें ।  
हल :   5 8 8 
    ×  5 1 2  
 

सङे्कत - 
1)  2 में स े9 नहीं ही घटता ह ै। इसवलए अत: 9 का  परमवमत्र 

अङ्क 1 को 2 में जोडा जाता ह ै। योग 3 को  उत्तर के स्‍त र्ान 
में नीच ेवलिा जाता ह ै।  

2)  7 में स े9 (8̇ = 9) नहीं घटता ह ैअत: 9 का परमवमत्र अङ्क 
1 को 7 में जोडन ेपर 8 को उत्तर में नीच ेके स्‍त र्ान में वलिा 
8̇ के पिू थ अङ्क 1 पर एकावर्केन का वचह्न लगाए ।  

3)  8 में स े2 (1̇ = 2) को घटाया । 
 

दी गई सखं् याओ ंके गिुन के वलए  
सरलता स ेगिुफल दने ेिाले सतू्र 
का चयन करें ।  

 



 

 
38 

➢   ‘अन् त् ययोश थतकेऽवप’ सतू्र स ेगिुा –  
1)  यह सतू्र िहा ँप्रयोग वकया जाता ह,ैजहा ँगिुा के जान ेिाली सखं् या के अवन्तम दो अङ्क (इकाई  

और दहाई) के अङ्कों का योग 100 ह ैशषे अङ्क समान ह ै। 
2)  अवन्तम दो अङ्कों का गिुा कर गिुनफल के दायें पक्ष में वलि े। ध् यान रहें – दायें पक्ष में चार 
 अङ्कों की सखं् या होना चावहए । अङ्क कम होन ेपिू थ में शनू् य लगाए ।  
3) बायें पक्ष में उसके एकावर्केन स ेगिुा कर बाया ँपक्ष में वलि े। 
गिुा करें - 588 × 512 
 
  5 8 8 
    × 5 1 2  
5 ×  6 / 88 × 12  
  30 /   1056    = 301056 
 

➢ ‘आनरुूप् यिे’ सतू्र के िारा गिुा - 
गिुा करें -  588 × 512 
  5 8 8             + 8 8  
 × 5 1 2             + 1 2  
   (588 + 12)  /  88 × 12  
       600 × 5  /  1056 
           3000 /   1056 
 
  = 301056 

100 

सङे्कत - 
1)  इकाई दहाई के अङ्कों का योग 88 + 12 = 100  ह ै।  
 आग ेअङ्क समान ह ै। तब, 
2)  बाया ँपक्ष  = 5 × (5 का एकावर्केन)  
   = 5 × 6 = 30 
 3)     दाया ँपक्ष  = 88 × 12 = 1056 (चार अङ्क ह)ै 
  बाया ँपक्ष / दाया ँपक्ष  
 ( अत: 5 ×  6 / 88 × 12 = 301056 ह।ै ) 
 

+10 

सङे्कत - 
 आर्ार = 100 
 उपार्ार = 100 × 5 = 500  
 उपार्ार अङ्क = 5 
 विचलन +88 एि ं+12  
दायें पक्ष में दो अङ्क रित ेहैं। जब आर्ार 100 हो।  
 



 

 
39 

नोट  : एकन् यनूने पिूिे सतू्र यह सतू्र यह  ंप्रिािहीन ह ैक् योवक  दोनों सखं् या में एक सखं् या 9 िाली 
   नहीं ह ै। 

➢  ‘ऊर्ध्थवतय थग्भ्याम ् ’ सतू्र िारा गिुा   
     5 8 8 
       ×  5 1 2 
                                                         
 
 
     5             5     8          5    8    8          8    8             8 
                                                       
           5             5     1                5    1    2           1    2             2   
      5×5 / 5×1+5×8 / 5×8+5×2+1×8 / 8×2+8×1 / 8×2 
  25 /   5+40    /     40+10+8       /   16+8      / 16 
  25 / 45 /  58 /  24 / 16                 
            +6     +2  +1     
 =    301056 
िाग सविया –  र्ध्जाङ्क’ सतू्र :  ऊर्ध्थवतय थग्भ्याम ् सतू्र आर्ावरत सि थ व्यापक विवर् िारा िाग 
सविया का कोई िी बड ेस ेबडा प्रश्न न्यनूतम गिनाओ ंस ेहल वकया जा सकता ह।ैिाजक को 
सवुिर्ानसुार दो िागों में वििावजत वकया जाता ह ै। मखु्याङ्क तर्ा र्ध्जाङ्क । 
 (i)  र्ध्जाङ्क : िाजक के इकाई अङ्क अर्िा इकाई यकु्त कई अङ्क जो घाताङ्क के िान पर वलि े
 जात ेहैं र्ध्जाङ्क कहलात ेहैं ।  

सङे्कत – 
तीन अङ्कों में तीन अङ्कों का गिुा करन ेपर ड ट वस्‍त ट क  

 
V   IV      III      II     I 
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(ii)  मखु्याङ्क : िाजक का शषेफल जो आर्ार िान पर वलिा जाता ह ैऔर िास्तविक िाग  
 सविया सम्पन्न करता ह ैमखु्याङ्क कहलाता ह ै।  
विवर् : (1)  तीन िण्डों में िाग सविया के िान को वििावजत करत ेहैं । 
   (2)  प्रर्म िण्ड में आर्ार िान पर मखु्याङ्क तर्ा घाताङ्क िान पर र्ध्जाङ्क   
  वलित ेहैं ।  
   (3)  र्ध्जाङ्क में वजतन ेअङ्क होत ेहैं, उतन ेही अङ्क िाज् य के इकाई की तरफ स ेततृीय  
  िण् ड में तर्ा शषे मध् यिण् ड में रि ेजान ेचावहए ।  
र्ध्जाङ्क (यह िाग की सामान् य विवर्) –   
 उदाहरि: िागफल ज्ञात कीवजए । (र्ध्जाङ्क विवर्)  98765 ÷ 87  
हल:   

   7   9     8     7     6     5 
8        1      3      6     5  
       1     1     3      5   5 5 – 5 × 7 
         = 20 
 

सङे्कत –  
1)  िाजक  =  87   या   87  
 8 = मखु्याङ्क  ,   7 = र्ध्जाङ्क  
2)  ततृीय िण् ड में िाज् य का एक अङ्क = 5 
3)  9 ÷ 8 िागफल प्रर्म अङ्क = 1, शषेफल = 1 
4)  नया िाज् य = 18, सशंोवर्त िाग  
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5)  11 ÷ 8 िागफल वितीय अङ्क = 1, शषेफल = 3 
6)  नया िाज् य = 37  सशंोवर्त िाज् य  
7)  30 ÷ 8 िागफल ततृीय अङ्क = 3, शषेफल = 6 
8)  नया िाज् य = 66 सशंोवर्त िाज् य 45 ÷ 8 ,िागफल चतरु् थ अङ्क = 5 शषेफल = 5 
9)  नया िाज् य = 55  
 सशंोवर्त िाज् य अर्िा अवन्तम शषेफल ,िागफल = 1135, शषेफल = 20 
घनफल – आर्ार विवर् – आर्ार 10 हो तो एक-एक अङ्क अर्िा आर्ार 100 दो-दो अङ्क तीनों 
िण् डों में रि ेजात ेहैं । 
  घनफल = सखं् या + ( विचलन × 2 ) / 3 × ( विचलन )2 / ( विचलन )3 
                                           {जहा,ँ    विचलन  =  सखं् या – आर्ार } 
(जब आर्ार 10 हो) 
उदाहरि :  सखं् या 15 का घनफल ज्ञात कीवजए ।  
हल :  153 
  आर्ार = 10  
  15 – 10 = + 5   (विचलन) 
  सखं् या = 15 ,  विचलन = 5 
तब,  घनफल  =   सखं् या + ( विचलन × 2 ) / 3 × ( विचलन )2 / ( विचलन )3 
   =   15 + (5 × 2) / 3 × (5)2 / (5)3 

   =   15 + 10 / 3 × 25 / 5 × 5 × 5 
   =   25 / 75 / 125 
 या  =   25 / 75 / 125 
   =  3375 
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(जब आर्ार 100 हो)  
उदाहरि : सखं् या 104 का घनफल ज्ञात कीवजए ।  
हल :  (104)3  
  विचलन    =   सखं् या – आर्ार  
         =       104 – 100 = 4  
तब,  घनफल  =   सखं् या + ( विचलन × 2 ) / 3 × ( विचलन )2 / ( विचलन )3 घनफल 
   =   104 + 4 × 2 / 3 × (4)2 / 43 
   =   104 + 8 / 3 × 16 / 4 × 4 × 4 
   =   112 / 48 / 64      (नोट : यहा ँदो अङ्क रिेंग ेक् योंवक आर्ार 100 हैं ।) 
   =    1124864 
घनमलू –   
          4 का घन 
  4 का घन  = 43 = 4 × 4 ×4 = 64 
         64 का घनमलू 
   
  यह  ं4 का घन 64 ह ै।  
  या 64 का घनमलू 4 ह ै।  
घनफल की सविया के विपरीत सविया घनमलू होती ह ै।  
पिू थघन सखं् या की पहचान –  
1)  घन सखं् या के बीजाङ्क 1, 8 एि ं9 अर्िा 0 हो सकत ेहैं । 
 जसै े: 625 का बीजाङ्क 6 + 2 + 5 =  13 = 1 + 3 = 8 अत: 625 एक पिू थ घन सखं् या ह।ै 

उपय ुथक्त बीजाङ्क िाली सखं् या पिू थ घन होती ह ै। 
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2)  वजस पिू थघन सखं् या का चरमाकं (इकाई) अङ्क 1, 4, 5, 6, 9 अर्िा 0 होता ह,ै तो उसके 
घनमलू के इकाई  का अङ्क िी िही होता ह ै।  

3)  वजस पिू थ घन सखं् या का चरमाङ्क (इकाई) अङ्क 2, 8, 3 एि ं7 होता ह ैतो उसके घनमलू 
 का इकाई अङ्क इस वदय ेहुए अङ्क का परमवमत्र अङ्क होता ह ै।   
4)  घन सखं् या के घनमलू का अवन्तम अङ्क सखं् या के अवन्तम समहू स ेज्ञात वकया जा सकता ह ै।  
उदाहरि : क् या सखं्या 9528127 पिू थ घन ह ै? 
हल : 9528127 के बीजाङ्क का योग 9 + 5 + 2 + 8 + 1 + 2 + 7 = 7  
 अत:, यह पिू थ घन सखं्या नहीं ह ै।  
हम जानत ेहैं, पिू थ घन सखं् या का बीजाङ्क का योग 1,  8, 0 या 9 होता ह ै। घनमलू ज्ञात करन ेके 
पहले वनम् न सारिी को ध् यान स ेदवेिए यह आपको घनमलू के वनर्ा थवरत करन ेमें सहायता करेंगी । 
सारिी - 1 

अगर घन का अवन्तम अङ्क 
वनम् न ह ैतो 

घनमलू का इकाई  अङ्क 
होगा 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

0 
1 
8 
7 
4 
5 
6 
3 
2 
9 

उपय ुथक्त सारिी - 1 स ेहम वनम् नावङ्कत तथ् य वनकाल सकत ेहैं ।  
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 1)  1, 4, 5, 6, 9 और शनू् य (0) घन के अन्त में अपन ेआपको दोहरात ेहैं ।  
 2)  2, 3, 7 और 8 घनमलू का इकाई  अङ्क वदय ेअङ्क का परमवमत्र अङ्क ह ै।  
 3) 7 अङ्कों िाले घनमलू का बाया ँअङ्क या 7 अङ्कों स ेकम अङ्कों िाले घनमलू का   
  दहाई अङ्क वनम् न सारिी की सहायता स ेवनकाला जा सकता ह ै।  
सारिी - 2  

घनमलू की िवैदक विवर् 
(उपसतू्रविलोकनम ् ) – घनमलू 

वनकालन ेके वलए दायीं ओर स ेशरुू 
करके तीन-तीन अङ्कों स ेसमहू तयैार 
कीवजए । जसैा की ऊपर बताया गया 
ह ै और सारिी 1, सारिी 2 की 
सहायता स ेघनमलू का इकाई  और 
दहाई के अङ्क पता कीवजए ।  
 
 

उदाहरि : 941192 का घनमलू ज्ञात कीवजए । 
हल : 1) दायें स ेतीन-तीन अङ्कों का समहू बनाए ँ। 941̅̅ ̅̅ ̅     192̅̅ ̅̅ ̅ 
 2) चूवंक रिेा दो सखं् या पर ह,ै इसवलए घनमलू में वसफथ  दो अङ्क होंग े।  
 3) चूवंक इकाई  का अङ्क 2 ह ै। इसवलए घनमलू का इकाई  अङ्क 8 होगा । 
 4) दहाई के अङ्क के वलए, सारिी - 2 दिेें  
  93 < 941 < 103 
  दहाई का अङ्क = 9  इस प्रकार,    √941132

3
   =  98 

घन मलू का सबस ेबायें  वित 
जोडा 

वनकटतम घनमलू 

1 – 7 
8 – 26 

27 – 63 
64 – 124 

125 – 215 
216 – 342 
343 – 511 
512 – 728 
729 – 999 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 



 

 
45 

अभ्यास प्रश् नािली - 7  
1. वनम् नवलवित प्रश्नों के िवैदक गवित के अन्त्ययोशथतकेऽवप सतू्र स ेगिुनफल ज्ञात कर वरक्त-
 िानों की पवूत थ कीवजय।े 
 अ) 5 9 0 × 5 1 0 = ............................ 
 ब) 5 9 6 × 5 0 4 = ............................ 
 स) 8 8 8 × 8 1 5 = ............................ 
2. योगफल कीवजए । (एकावर्केन पिूिे सतू्र िारा)   
 अ)  3 4 5 6 7                   ब) 3 4 5 6 
      1 3 5 6 7        1 3 4 2 
      8 2 1 3 4                    8 1 3 4 
    +  3 4 2 1 2                      + 3 4 1 2 
 
3. िवैदक विवर् स ेव् यिकलन (अन्तर) कीवजए ।  
 अ)                    ब)  वक.ग्रा.  . ग्राम 
                9 8 3 7 3                1 3 7   .   0 6 5 
 −  3 1 9 8 7      − 1 1 2   .    3 8 5 
 
4. गिुन करें ।  
 एकावर्केन पिूिे सतू्र स े 
 अ)  6 4    ब)  1 0 8   स) 7 3   
     × 6 4                 × 1 0 2       × 7 7 
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 एकन् यनूने पिूिे सतू्र स े
 द)  23 × 99             प)  136 × 9999 
 ऊध् ि थवतयग्भ्याम ् सतू्र स े
 फ)  362 × 123        ि)  341 × 214 
5. िागफल ज्ञात कीवजए ।  

अ)  11034 ÷ 889  ब)  1994 ÷ 98 
 द)  13385 ÷ 121  प)  1358 ÷ 113 
 प)  37941 ÷ 79  फ)    4096 ÷ 64 
6. वनम् नवलवित सखं् या पिू थ घन सखं् या ह ैया नहीं बीजाङ्क का प्रयोग  ।  
 अ)  68921     ब)  1279      स)  256 
7.  िवैदक सतू्र (विलोकनम)् िारा पिू थ घनमलू ज्ञात कीवजए ।  
 अ)  493039     ब)  42875      स)  636056 
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अध् याय - 8 
समान्तर श्रिेी 

अनकु्रम – सखं्याओ ंका एक ऐसा फलन वजसमें प्रत्यके अियि को एक वनवश्चत क्रम में रिा जाता हैं 
उस ेहम अनकु्रम कहत ेहैं उस सम ु चय के अियिों को पद कहत ेह ै। अनकु्रम के n िें पद को व्यापक 
पद कहत ेहैं । अनकु्रम के पदों को a1 , a2 , a3 ,….., an दशा थत ेहैं । 
उदाहरि :  2 , 4 , 6 , 8 , 10  
  -10 , -9 , -8 , -7 , -6  
साि थ अन्तर – िह वनवश्चत सखं् या वजस ेयोग एि ंव्यिकलन करन ेपर सचूी की अगली सखं् या प्राप् त 
हो साि थ अन्तर कहत ेहैं । साि थ अन्तर को ‘d’ स ेदशा थया जाता ह ै। यवद अनकु्रम a1 , a2 , a3 ,  

………….. , an  ह,ै तो साि थ अन्तर को वकन् हीं दो पदों के अन्तर के रूप में वलित ेहैं । d = a2 

– a1  या  a3 – a2  या  a4 – a3  आइए , उदाहरि स ेसमझत ेहैं ।  
उदाहरि : वदए गए व् यापक पद  an  =  n + 2 स ेअनकु्रम के पहले प चं पद वलविए ।  
हल : अनकु्रम का n ि  ंपद  an  = n + 2  
 जहा ँn = प्राकृत सखं् या तब n के िान पर 1, 2, 3, 4 तर्ा 5 को प्रस्‍त र्ावपत करत ेह ै।  
 n = 1 रिन ेपर a1  =  1 + 2 =  3   , n = 2 रिन ेपर  a2  =  2 + 2 =  4 
 n = 3 रिन ेपर  a3  =  3 + 2 =  5  , n = 4 रिन ेपर  a4  =  4 + 2 =  6 
 n = 5 रिन ेपर  a5  =  5 + 2 =  7 
प्राप् त वकए अनकु्रम में पहले पाचँ पद इस प्रकार ह ै।  
   3 , 4 , 5 , 6 , 7 ह ै 
इस प्रकार, आप दिेत ेह ैवक वकसी व् यापक पद an या ि ेपद में कोई मान रित ेहैं । तो उस स्‍त र्ान के 
पद मान प्राप् त होगा ।  
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उदाहरि : वदय ेगए  an  िा ँपद स ेअनकु्रम का 12 ि  ंपद ज्ञात कीवजए । 
 1) an = 2n – 1          
हल :1)  यवद n ि  ंपद  an = 2n – 1  
 अनकु्रम का 12 पद ज्ञात करन ेके वलए व् यापक रूप में n = 12 रिन ेपर - 
  a12  = 2 × 12 – 1 
   = 24 – 1 =   23 
अत:, वदय ेगय ेव् यापक an = 2n – 1 रूप का 12 ि  ंपद 23 ह ै।  
श्रिेी : यवद हम वकसी िी अनकु्रम के पदों को र्न या ऋि वचह्नों स ेव्यक्त कर ेतो प्राप्त व्यजंकों को 
श्रिेी कहत ेहैं। उदाहरि:   1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 +......... 
समान् तर श्रिेी – समान् तर का अर् थ ह ै: समान + अन्तर (साि थ अन्तर) 
 समान् तर श्रिेी  सखं्याओ ंकी एक ऐसी सचूी ह ै। वजसमें प्रत् यके पद (प्रर्म पद को िोडकर) 
अन् य पद एक वनवश्चत सखं् या जोडन ेया घटान ेपर प्राप् त होता ह ै। उस श्रिेी को समान् तर श्रिेी कहत े
हैं और उस वनवश्चत सखं् या को साि थ अन्तर को ‘d’ तर्ा प्रर्म पद 
को ‘a’  स ेदशा थत ेहैं । दूसर ेशब्दों में ‘’एक ऐसी श्रिेी वजसमें दो 
पदों के बीच में समान अन्तर हो,तो ऐसी श्रिेी को समान् तर श्रिेी 
कहत े हैं ।‘’ इस े सवंक्षप् त में A.P. (Arithmetic 
progression) स ेदशा थया जाता ह।ै  
  या  व् यापक पद या  n िा ँपद  an = a + (n – 1) d 
उदाहरि : यवद 4 , 8 , 12 , 16 ,  20 एक समान् तर श्रिेी ह,ै तो श्रिेी a10 का पद क् या होगा ?  
हल : श्रिेी  4, 8, 12, 16, 20  
  a = 4  ,  d = a2 – a1 = 8 – 4 = 4 
हम जानत ेहैं समान् तर श्रिेी का n ि  ंपद  

जह  ंan = nि  ंपद  
    n = पदों की सखं् या 
    d = साि थअतंर 



 

 
49 

    an  =   a + (n – 1) d 
   n = 10  रिन ेपर  
   a10  =   4 + (10 – 1) 4  
   =   4 + (9) × 4  
   =   4 + 36  =   40  
अत: समान् तर श्रिेी का 10 िा ँपद a10 = 40 ह ै। 
समान्तर माध्य (समान्तर श्रिेी का मध्य पद) :  यवद a , b , c समान्तर माध्य A.P. में ह,ै तो  
b =  

𝐚+𝐜

𝟐
   यहा ँb,  a तर्ा c का समान्तर माध्य कहलाता ह।ै 

उदाहरि : समान्तर श्रिेी  5 ,  .....  ,  15  का मध्य पद ज्ञात कीवजय।े 
हल: हम जानत ेहैं समान्तर श्रिेी का मध्य पद  b =  

𝐚+𝐜

𝟐
 

 तब ,  𝟓+15

𝟐
     =  𝟐𝟎

𝟐
   =  10  

अत: मध्य पद 10 ह।ै 
अभ्यास प्रश् नािली - 8 

1. वनम् नवलवित अनकु्रम के वरक्त-स्‍त र्ानों  की पवूत थ करें ।  
 1)  1 , 3 , 5 , ……, 7 , 11 
 2)  7 , …… ,  21 ,  28 ,  35  
 3)  – 10 , – 9 , .…. , – 7 , – 6  
2. अनकु्रम स ेआप क् या समझत ेह ै?  
3.  वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें। 
(अ) समान्तर श्रिेी (A.P.) 6 , 3 , 0 , -3 …..... का साि थअन्तर क्या ह ै? 
 (I)  3   (II)  – 3     (III) – 2   (IV) 1 
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(ब)    वनम् नवलवित श्रिेी में स ेकौन-सी समान्तर श्रिेी ह ै? 
 (I)      2 , 4 , 8 , 16 , …  (II)  1 , 3 , 9 , 27 , … 
 (III) 1 , 2 , 3, 4, 5 …   (IV) 0 , 5 ,25 , 10 , … 
(स) यवद समान्तर श्रिेी का सामान्य पद 3n + 5 ह ै, तो इसका साि थअन्तर होगा – 

(I)  1   (II)  3     (III)   2   (IV)  5 
(प) यवद समान्तर श्रिेी (AP) का प्रर्म पद a और साि थअन्तर(पदान्तर) d हों , तो nिा ँपद 
 होगा – 

(I)   a + nd    (II)   a + ( n – 1 ) d   
(III)   a + ( n + 1 ) d  (IV)  ( 2a + ( n – 1 ) 

4.  दी गई श्रिेी 25, 21, 29, 31, 33 एक समान्तर श्रिेी ह ैइस श्रिेी का 10 िा ँपद या        
a10 ज्ञात कीवजए ।  

5. श्रिेी 3 , 5 , 7 , 9 , 11 समान्तर श्रिेी 12 िा ँपद ज्ञात कीवजए । 
6. क् या श्रिेी 8 , 16 , 24 , 32 , 40 एक समान्तर श्रिेी ह ै?  
7. वनम् नवलवित समान् तर श्रवेियों में वरक्त-स्‍त र्ानों  के पदों को ज्ञात कीवजए :  
 अ) 2  ,          , 26  
 ब) 20 ,          , 60 
8. समान् तर श्रिेी 3 , 8 , 13 , 18 ........ का कौन-सा पद 78 ि  ंह ै? 
9. वकसी समान् तर श्रिेी का 17 ि  ंपद उसके 10 िें पद स े7 अवर्क ह ै। इसका साि थ अन्तर ज्ञात 

कीवजए ।  
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अध्याय -9 

प्रायोवगक रचनाए ँ
कोि –  उियवनष् ठ प्रारंविक वबन् दु िाली दो वकरिों स ेकोि बनता ह ै। दो वकरिें OA और OB 
  कोि AOB बनाती ह ै। (इस े∠BOA िी वलि सकत ेहैं)  
     
 
वत्रिजु – तीन रिेािण् डों स ेबनी सरल बन्द आकृवत वत्रिजु कहलाती ह ै। इसमें तीन शीष थ, तीन  
     िजुाऍं एि ंतीन कोि होत ेहैं ।  
वनम् न आकृवत (∆ABC) ह ै। इसमें , 
 िजुाऍं   =  𝐴𝐵̅̅ ̅̅  , 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  , 𝐶𝐴̅̅ ̅̅  
 कोि     =  ∠BAC ,  ∠ABC , ∠BCA  
 शीष थ     =  A , B , C  
परकार की सहायता स ेवदए गए कोि का समवििाजन-  वनम्न वचत्र में ∠P वदया ह ै। 
चरि 1) वबन्दु P को केि मानकर परकार की सहायता स ेएक चाप लगाए ,जो कोि P की  
  िजुाओ ंको Q एि ंR पर काटे । 

 

 
चरि 2) Q को केि मानकर परकार के उसी फैलाि की वत्रज्या लेकर एक चाप कोि P के फैलाि 
  क्षते्र (आभ्यन्तर) में लगाए । 

o A o B 

A 

c B 

B 

A 
0 
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चरि 3) इसी प्रकार R को केि मानकर परकार के उसी फैलाि की वत्रज्या लेकर एक चाप लगाए 
  जो पिू थ में लगाए चाप को काटे । 

  
चरि 4)  T एि ंP को वमलान ेपर कोि P का समवििाजक TP प्राप्त होता ह ै। 

 
परकार की सहायता स ेकोिों की रचना 
(1)  600की रचना करना 
चरि 1)  एक रिेािण्ड AB िींवचए उपय ुथक्त वत्रज्या का नाप लेकर परकार के नकुीले वसर ेको 
  वबन्दु A पर रिकर एक चाप िींवचए जो रिेािण्ड AB को वबन्दु P पर काटता ह ै। 

 
चरि 2) वबन्दु P पर नकुीले वसर ेको रिकर उसी वत्रज्या के माप का चाप पिू थ चाप पर बनाए। 
  दोनों चापों के प्रवतचे्छद वबन्दु को Q अवङ्कत करें। 
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चरि 3) AQ को वमलान ेपर ∠QAB = 600  बनता हैं ।  

 
(ii) 300  के कोि की रचना 
चरि 1) रिेािण्ड PQ िींवचए उपय ुथक्त वत्रज्या का चाप लेकर परकार के नकुीले वसर ेको P पर 
  रिकर एक चाप िींवचय े। 

 
चरि 2) उसी वत्रज्या का चाप लेकर परकार के नकुीले वसर ेको वबन्दु A , B और C पर रिकर 
  चाप काटे जो पिू थ में बनाए चाप को वबन्दु B , C , D पर काटता हो। 

 
चरि 3) PB को वमलान ेपर ∠BPA = 600  प्राप्त होता ह ैइसका समवििाजन करन ेपर 300 का 
  कोि प्राप्त होता ह।ै यहा ँ, ∠BPM =∠MPQ = 300 



 

 
54 

 
वत्रिजुों की रचना- वत्रिजु की दो िजुाओ ंकी माप का योग, तीसरी िजुा की माप स ेअवर्क होता 
हैं।   
➢ वत्रिजु की रचना जब तीनों िजुाए ँदी गई हो । 

उदाहरि :  एक वत्रिजु ABC की रचना कीवजए, वजसमें AB =5 स.ेमी., BC = 6 स.ेमी., और 
  AC = 7 स.ेमी. हो । 
हल : चरि 1) सिथप्रर्म हम दी हुई मापों का एक क चा वचत्र बनात ेहैं । 

 
चरि 2)  6 स.ेमी. लम्बाई का रिेािण्ड BC िींवचए ।  

 
चरि 3) वबन्दु B स ेवबन्दु A स े5 स.ेमी. की दूरी पर ह ै। अत: B को केि मानकर और 5 स.ेमी. 
  वत्रज्या लेकर एक चाप िींवचए । 

 
चरि 4)   AC = 7 स.ेमी. ह ै। अत: C को केि मानकर और 7 स.ेमी. वत्रज्या लेकर एक चाप 

इस तरह िींचेंग ेवक िह B स ेिींच ेगए चाप को एक वबन्दु पर काटे । 
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चरि 5)  दोनों चापों को प्रवतचे्छद वबन्दु A ह ै। वबन्दु A,B और A,C को वमलाए ँ। वजसस ेवत्रिजु 
  ABC प्राप्त होता ह ै। 

 
➢ एक वत्रिजु की रचना जब दो िजुाऍं एि ंउनके बीच का कोि की माप दी हो 

उदाहरि:  एक वत्रिजु ∆PQR की रचना कीवजए, जब वदया ह ैवक PQ = 3 स.ेमी., QR = 5.5 
  स.ेमी. और कोि ∠PQR = 600  ह।ै 
हल :चरि 1)  सिथप्रर्म हम दी हुई माप के अनसुार एक क चा वत्रिजु िींचत ेहैं । (इसस ेहमें 
वत्रिजु की रचना करन ेमें सहायता वमलेगी)  

 
चरि 2) 5.5 स.ेमी. लम्बाई का एक रिेािण्ड QR िींवचए । 
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चरि 3)  Q पर वकरि 𝑄𝑋⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ िींवचए जो QR के सार् 600 का कोि बनाइए । वबन्दु P को कोि 
  की 𝑄𝑋⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ वकरि पर होगा ।  

 
चरि 4) वबन्दु P वनवश्चत करन ेके वलए , दूरी QP दी हुई ह ै। Q को केि मानकर 3 स.ेमी. वत्रज्या 
  का एक चाप िींवचए । यह QX को P वबन्दु पर काटता ह ै। 

 
चरि 5) P,R को जोवडए । इस प्रकार, ∆PQR प्राप्त होता ह ै। 

 
➢ एक वत्रिजु की रचना जब दो कोि एि ंउनके बीच की िजुा दी हो । 

उदाहरि : ∆ XYZ की रचना कीवजए, यवद XY=6 स.ेमी., ∠ZXY = 300 और ∠XYZ = 1000  

  ह ै। 
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हल :चरि 1) सि थप्रर्म, हम अवङ्कत मापों के अनसुार एक क चा वचत्र िींचत ेह।ै (इसस ेअनमुान 
लग जाता ह ेवक कैस ेरचना की जाए।) 

 
चरि 2)  6 स.ेमी. लम्बाई का रिेािण्ड XY िींवचए । 

 
चरि 3) X पर एक वकरि XP िींवचए जो XY स े300 का कोि बनाए । वदए हुए प्रवतबि के 
  अनसुार वबन्दु Z वकरि XP पर कहीं वित होना चावहए । 

 
चरि 4) Y पर एक वकरि YQ िींवचए जो YX स े1000 का कोि बनाए । वदए हुए प्रवतबि के 
  अनसुार Z वकरि YQ पर िी अिश्य वित होना चावहए । 

 
चरि 5)  दोनों वकरिों XP और YQ का प्रवतचे्छद वबन्दु Z ह ै। वजसस े ∆XYZ प्राप्त होता ह ै। 
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➢ एक वत्रिजु की रचना जब समकोि वत्रिजु का कि थ एि ंएक अन् य िजुा दी हो  
उदाहरि : ∆ LMN की रचना कीवजए वजसका LMN समकोि ह ैतर्ा वदया ह ैवक LN = 5  
 स.ेमी. और MN = 3 स.ेमी हो । 

हल  :चरि 1) एक क चा वचत्र िींवचए और उस पर वदए हुए माप को अवङ्कत कीवजए । समकोि 
अवङ्कत करना याद रविए । 

 
चरि 2)  3 स.ेमी. लम्बाई का रिेािण्ड MN िींवचए । 

 
चरि 3)  M पर MX ⊥ MN िींवचए । ( इसके वलए M पर 900 का कोि बनाइए।) 
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चरि 4) N को केि मानकर 5 स.ेमी. का एक चाप िींवचए । 
(L इसी चाप पर वित होना चावहए क्योंवक यह N स े
5 स.ेमी. की दूरी पर ह ै।) 

 
चरि 5)  L को लम्ब रिेा MX पर और केि N िाले चाप पर 

वित होना चावहए । अत: L इनको दोनों का प्रवतचे्छद 
वबन्दु होगा। LN  को जोवडए । अब वत्रिजु LMN प्राप्त 
होता ह ै। 

 
 

अभ्यास प्रश् नािली - 9 
1. परकार ि रूलर (से्कल) की सहायता स ेवनम् न कोिों की रचना वकवजए ।  

अ) 900  ब)  450  स)  1200 द)  600 
2..  वकसी वत्रिजु की रचना के अिीि मापों के आर्ार वलविए ।  
3.. ∆ABC की रचना कीवजए जब AB = 4 स.ेमी., BC = 3 स.ेमी.,CA = 5 स.ेमी.  हो ।  
4. ∆PQR की रचना कीवजए जब PR = 6 स.ेमी., PQ = 4.5 स.ेमी.तर्ा ∠P = 900    

 हो ।  
5. ∆xyz की रचना कीवजए जब xy = 4 स.ेमी., ∠x = 450 तर्ा ∠y = 500  ह ै।  
6. ∆ABC की रचना कीवजए जह  ं∠B = 900 , AC = 5 स.ेमी., BC = 3 स.ेमी. हो ।  
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अध् याय - 10 
ितृ्तों स ेसम्बवित क्षते्रफल 

ितृ्त की पवरवर् – िारत के महान ् गवितज्ञ ‘श्रीर्राचाय थ’ िारा वलवित (वत्रशवतका क्षते्र. श् लो. 45) 
 (पाटीगवितसार) पसु्तक में ितृ्त की पवरवर् के बार ेवन न श्लोक बताया गया ह।ै 

‘ितृ्तव् यासस्‍त य कृतमेू थलं पवरवर्ि थिवत दशगिुाया ’ 
अर्ा थत ्    पवरवर् = √𝟏𝟎 × व् यास2 
    अत: पाई = पवरवर्

व् यास 
    पवरवर्  =   π × व् यास  या   पवरवर्  =   π × 2 × वत्रज् या 
या   ितृ्त वक पवरवर् = 2 πr 
• एक महान प्रवतिाशाली िारतीय गवितज्ञ ‘श्रीवनिास रामानजुन’ (1887 – 1920) की एक 

सि थसवमका का प्रयोग करके गवितज्ञ π का मान दशमलि के लािों स्‍त र्ानों तक पवरकवलत करन े
में समर् थ हुए । व् यिहावरक कायों के वलए हम प्राय: यह मान लगिग  22

7
  या  3.14 लेत ेहैं । 

उदाहरि : ितृ्त की वत्रज् या ज्ञात करें । वजसकी पवरवर् 44 स.ेमी. ह ै।  
हल : वदया ह,ै ितृ्त की पवरवर् = 44 स.ेमी.  हम जानत ेहैं,  
  ितृ्त की पवरवर्  =    2πr 
या    2πr  =  44 स.ेमी. 
    r  =   44

 2π
 

    r  =   44

2 × 
22

7

  =   44 × 7

2 × 22
  =  7 स.ेमी. 

अत:, ितृ्त की वत्रज् या = 7 स.ेमी. हैं ।  
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ितृ्त का क्षते्रफल  - ितृ्त का क्षते्रफल (𝑨) = 𝝅𝒓𝟐 
उदाहरि : उस ितृ्त की पवरवर् एि ंक्षते्रफल ज्ञात कीवजए वजकी वत्रज् या 7 स.ेमी. ह ै।  
हल : वदया ह,ै ितृ्त की वत्रज् या (r) = 7 स.ेमी. हम जानत ेहैं वक - 
     ितृ्त की पवरवर्   =  2πr 
     =  2 × 22

7
  × 7 

     =  2 × 22 
     =  44 स.ेमी. 
  ितृ्त का क्षते्रफल (𝑨 ) =  𝝅𝒓𝟐 
          =    22

7
  × (7)2 

          =   22

7
  × 7 × 7 

        =    22 × 7  
        =   154 (स.ेमी.)2 

अत:, ितृ्त की पवरवर् = 44 स.ेमी. एि ंितृ्त का क्षते्रफल = 154 (स.ेमी.)2  हैं ।  
ितृ्त के वत्रज् यािण् ड का क्षते्रफल – वकसी ितृ्त की दो वत्रज् याओ ंऔर एक चाप स ेवघर ेहुए, क्षते्र 
को ितृ्त का वत्रज् यािण् ड कहत ेह ै।  

ितृ्त के वत्रज् यािण् ड के िारा घरे ेगय ेक्षते्र को वत्रज् यािण् ड का क्षते्रफल 
कहत ेह ै।  
 वत्रज् यािण् ड का क्षते्रफल   =  π𝒓𝟐 × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

वत्रज् या के चाप AB की लम् बाई ज्ञात करन ेके वलए वनम् न सतू्र -  
   चाप की लम् बाई   =   2πr × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

 
 
 

O 

A 

B 
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उदाहरि : यवद ितृ्त का क्षते्रफल 180 ( स.ेमी.)2 ह ैऔर वत्रज् यािण् ड का कोि 900 ह,ै तो चाप िारा 
  बन ेलघ ुवत्रज् यािण् ड का क्षते्रफल ज्ञात कीवजए ।  
हल : वदया ह,ै  ितृ्त का क्षते्रफल = 180 ( स.ेमी.)2 
  वत्रज् यािण् ड का कोि = 900 तब हम जानत ेहैं, 
         वत्रज् यािण् ड का क्षते्रफल  =   π𝒓𝟐 × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

       =   1800 × 90

360
 

       =   90

2
  

       =   45 ( स.ेमी.)2 
उदाहरि : यवद ितृ्त की पवरवर् 90 स.ेमी. ह ैतर्ा चाप िारा केन् द्र पर अन्तवरत कोि 800 ह,ै तो चाप 
  की लम् बाई ज्ञात कीवजए ।  
हल : वदया ह,ै ितृ्त की पवरवर्  (2πr) =   90 स.ेमी.  
               चाप िारा बना कोि   =   800 
तब हम जानत ेहैं,  
  चाप की लम् बाई  =   2πr × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

     =   90 × 80

360
 

     =   20 स.ेमी. 
अभ्यास प्रश् नािली - 10 

1. वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें । 
(अ)   44 मीटर पवरवर् िाले ितृ्त की वत्रज्या होगी – 
 (I) 14 मीटर (II)  7 मीटर  (III)  5 मीटर   (IV)   44 मीटर 
(ब)    दो ितृ्तों के क्षते्रफलों का अनपुात 4 : 1 ह,ै तो उनकी वत्रज्याओ ंका अनपुात – 
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 (I) 4 : 1  (II)  2 : 1   (III)  1 : 2   (IV)   1 : 4 
(स)    𝜋 (पाई) = ..............  
 (I) पवरवर्  (II)  पवरवर्

व्यास    (III)  व्यास
पवरवर्  (IV)   इनमें स ेकोई नहीं 

(द) वकसी ितृ्त का क्षते्रफल 64π cm² ह।ै उसका व्यास वकतना होगा ? 
 (I) 15 cm (II)  16 cm  (III)  20 cm (IV)   17 cm 
2. उस ितृ्त की वत्रज् या ज्ञात करें, वजसकी पवरवर् 66 स.ेमी. हो ।  
3.. यवद ितृ्त की वत्रज् या 14 स.ेमी. ह,ै तो ितृ्त की पवरवर् एि ंक्षते्रफल ज्ञात कीवजए ।  
4. ितृ्त का क्षते्रफल ज्ञात कीवजए वजसकी वत्रज् या 7 स.ेमी. हो ।  
5.  वनम् न सतू्रों को वलिकर वरक्त-िानों की पवूत थ कीवजय े। 
 (अ) ितृ्त का क्षते्रफल      = ........................................  
 (ब) ितृ्त का पवरवर्      = ........................................  
 (स) वत्रज् यािण् ड का क्षते्रफल     = ........................................  
 (द) वत्रज् यािण् ड की चाप की लम् बाई  = ........................................  
6. वत्रज्यािण्ड के चाप की लम् बाई ज्ञात कीवजए, यवद ितृ्त की पवरवर् (2πr), वत्रज् यािण् ड िारा 
 अन्तवरत कोि (𝜃) वनम् नवलवित ह ै।  
 अ)  पवरवर् (2πr) = 120 स.ेमी. ,  𝜃 =1800 

7. वत्रज् यािण् ड का क्षते्रफल ज्ञात कीवजए, यवद ितृ्त का क्षते्रफल (π𝒓𝟐) दोनों वत्रज् या िारा 
 अन्तवरत कोि वनम् नवलवित ह ै।  
 अ)  ितृ्त का क्षते्रफल (π𝒓𝟐) = 90 ( स.ेमी.)2,  𝜃 = 1200 
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अध् याय - 11 
वत्रकोिवमवत का पवरचय 

• दूरी अर्िा ऊँचाईयों कुि गवितीय तकनीक जो वत्रकोिवमवत नामक गवित की एक शािा के 
अन्तगथत आत ेहैं ।  

वत्रकोिवमवत – समकोि वत्रिजु का न् यनूकोि के सापके्ष िजुाओ ंके अनपुात का अध् ययन करेंग े। 
वजन् हें कोिों के वत्रकोिवमवत अनपुात कहत ेहैं ।  
समकोि वत्रिजु – वत्रिजु वजसमें एक कोि 900 हो, उस ेसमकोि वत्रिजु कहा जाता ह ै।  इसमें 
एक कोि समकोि (900) तर्ा दो न् यनूकोि (900 स ेकम) होत ेहैं ।  

 
किथ (Hypotenous) –  समकोि वत्रिजु में समकोि (900) के सामन ेिाली िजुा किथ 
कहलाती ह ै। यह वत्रिजु सबस ेबडी िजुा होती ह ै। इस े‘h’ दशा थत ेहैं ।  
आर्ार (Base) –  
 समकोि वत्रिजु वकसी एक न् यनूकोि के सलंग् न िजुा आर्ार कहलाती ह ै। इस े‘b’ दशा थत ेहैं।  
लम् ब (perpendicular)– समकोि वत्रिजु में न् यनूकोि के सामन ेिाली िजुा लम् ब कहलाती 
ह ैइस े‘P’ स ेदशा थत ेहैं । 
बौर्ायन प्रमये (पाइर्ागोरस प्रमये) – समकोि वत्रिजु में 
   (कि थ)2 =  (लम् ब)2 + (आर्ार)2 

यह  ं∠B = समकोि (900) 
∠A , ∠C  = न् यनूकोि हैं । 
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     (h)2  =   (p)2 + (b)2  जह  ंh = किथ, p = लम् ब एि ंb = आर्ार ह ै।  
वत्रकोिवमवत अनपुात – समकोि वत्रिजु के न् यनूकोिों के सापके्ष वत्रिजु की िजुाओ ंका अनपुात 
कोिों के वत्रकोिवमवत अनपुात कहलात ेहैं ।        

 
मान लीवजए वक ∠C न् यनूकोि ह,ै तब न् यनूकोि के सामन ेिाली िजुा AB लम् ब होगी ि BC 
सलंग् न िजुा आर्ार ह ैतर्ा समकोि ∠B के सामन ेिाली िजुा AC किथ (h) ह ै।  
∠C का sine को सकं्षपे में  “sin 𝐶” वलिा जाता ह ै।  
नोट :  यह  ं“sin 𝐶” का अर् थ “sin ” गिुा C नहीं होता ह ै। बवि ∠C का sin 𝐶 ह ै। 
  sin𝑒 𝐶 = लम् ब (𝑝)

किथ (ℎ)
                , cosecant 𝐶 = किथ (ℎ)

लम् ब (𝑝)
 

  cosine 𝐶 =  आर्ार (𝑏)

किथ (ℎ)
        ,     secant 𝐶  = किथ (ℎ)

आर्ार (b)
 

  tangent 𝐶 = लम् ब (𝑝)

आर्ार (𝑏)
         ,    cotangent 𝐶 =  आर्ार (b)

लम् ब (𝑝)
 

• समकोि वत्रिजु के िजुाओ ंस ेतीन अनपुात को सकं्षपे में  sin 𝐶, cos 𝐶 एि ंtan 𝐶 वत्रकोिवमवत 
अनपुात ह ै। इन तीन अनपुात को बदल दने ेपर तीन और अनपुात cosec 𝐶, sec 𝐶, cot 𝐶 
बनेंग।े अत:, न् यनूकोि के सापके्ष ि: वत्रकोिवमवत अनपुात होत ेहैं ।   

उदाहरि : यवद tan𝐴 = 3
4
 तो  cos𝐴 और sin𝐴 का मान पवरकवलत कीवजए । 
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हल : वदया ह,ै  tan 𝐴 = 3
4
 

      तब हम जानत ेहैं  tan 𝐴 = 3
4
 = लम् ब

आर्ार 
तब बौर्ायन प्रमये स े 
 (कि थ)2 = (लम् ब)2 + (आर्ार)2 
 (किथ)2 =  (3)2 + (4)2 

 (किथ)2 =  9 + 16  
 (किथ)2 =  25  
 किथ  =  √25  = 5  स.ेमी. 
तब,  cos𝐴 = आर्ार

किथ  = 4
5
 

        sin𝐴 = लम् ब 
किथ   = 3

5
 

➢ िवैदक गवित में तीव्र गवत स ेबौर्ायन (पाइर्ागोरस) वत्रक की गिना  
तासा ं वत्रक चतषु्कयो: िादवशक पवंचकयो: प चदवशकाविकयो: सवप्तक चतवुिांवशकयो: िादवशक 
प चवत्रवंशकया: प चदवशक ष वत्रवंशकयो: इत्यतेास ुउपलवि:।   ( बौर्ायन शलु् बसतू्र 1.38) 
उपय ुथक्त सतू्र में बौर्ायन प्रमये स ेसमकोि वत्रिजु के िग थ का सामान्य सतू्र बताया गया ह ै। 
जो वनम् न ह-ै        ( 5n )2    =    ( 3n )2 + ( 4n )2  
आइए,  पाइर्ागोरस वत्रक की गिना करना सीित ेहैं ।  
विवत 1:  जब सखं् या विषम हो - हम जानत ेहैं वक वकसी विषम सखं् या का िग थ िी विषम सखं् या 
होता ह ैयह िग थ दो क्रमागत सखं् याओ ंका योग होता ह,ै अगर आप वत्रक में स ेवकसी एक का मान 
जानत ेहैं, तो शषे दो के मान सरलता स ेज्ञात कर सकत ेहैं । वनम् न उदाहरि को ध् यान स ेदवेिए ।  
  32  =  9    =    4 + 5     
  52  =  25  =  12 + 13  
 

 
 
 
 
 

4 स.ेमी. 

   3 
स.ेमी. 

x 

C 

B A 
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विवत 2:  जब सखं् या सम हो -  सखं् या को 2 , 4 , 8 आवद स ेिाग दें वजसस ेआपको विषम सखं् या 
प्राप् त होती ह ै। विषम सखं् या प्राप् त विवत 1 में बताय ेगय े, वनयम लाग ुकरें । अगर आपन ेसखं् या 
को सम सखं् या 2, 4, 8 आवद स ेिाग वदया ह ैतो अवन्तम उत्तर का िागफल स ेगिुा करन ेपर वत्रक 
वमलेगी । आइए, उदाहरि स ेसमझत ेहैं । 
उदाहरि : वत्रक का मान 6 ह,ै तो अन् य दो मान ज्ञात करें ।  
हल :  सखं् या 6 को 2 स ेिाग दकेर विषम सखं् या हावसल करें । ऊपर बताए अनसुार 3 के वलए - 
 वत्रक    32  =  9  =  4 + 5 
अत: वत्रक 3, 4 और 5 ह,ै चूवंक हमन े2 स ेिाग वदया र्ा । 
इसवलए, हमें सिी मानों में 2 स ेगिुा करन ेपर  
  2  ×  3 ,  2  ×  4 ,  2  ×  5  
 अत:, 6 िारा बनन ेिाला वत्रक 6 , 8 , 10 ह ै। 
वत्रकोिवमवत अनपुात की गिना - 
उदाहरि : अगर tan 𝐴  = 8

15
   तो अन् य वत्रकोिवमवत अनपुात ज्ञात कीवजए ।  

हल :  tan 𝐴  = लम् ब (𝑝)

आर्ार (𝑏)
 =  8

15
  

िवैदक गवित वत्रक सारिी स ेज्ञात हो सकता ह ै। 
 लम् ब = 8, आर्ार = 15,  किथ = 17 
अत :, sin𝐴 = लम् ब (𝑝)

किथ (ℎ)
 =  8

17
          cosec 𝐴= किथ (ℎ)

लम् ब (𝑝)
 =  17

8
 

 cos 𝐴=  आर्ार (𝑏)

किथ (ℎ)
 =  15

17
         sec𝐴= किथ (ℎ)

आर्ार (b)
 =  17

15
 

 Cot 𝐴  = आर्ार (b)

लम् ब (𝑝)
 =  15

8
    

 
 

लम् ब  
8      

आर्ार 15      A C 

B 
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अभ्यास प्रश् नािली - 11 
1. वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें । 
(अ) यवद sin A = 3/4, तो cosec A का मान होगा – 

  (I) 4/3   (II)  3/4    (III) 3/5   (IV) 5/4 
(ब) यवद sec A = 5/3, तो tan A का मान क्या होगा ? 

  (I) 4/3   (II)  3/4    (III) 3/5   (IV) 5/4 
(स) वनम् न में कौन cot 𝜃 के बराबर ह ै। 

  (I) sin𝜃

cos𝜃
  (II)  cosθ

sinθ
   (III)  1

secθ
  (IV)   1

 sin θ
 

2. वरक्त-स्‍त र्ानों की पवूत थ करें ।  
 ( लम् ब

आर्ार , cosec 𝐴, किथ , (लम् ब)2, लम् ब ) 

 अ)  वकसी समकोि वत्रिजु में समकोि के सामन ेबननी िाली िजुा................कहलाती ह।ै 
 ब)  बौर्ायन का प्रमये - (किथ)2 =  ............ + (आर्ार)2 
 स)  समकोि वत्रिजु की सबस ेबडी िजुा..................होती ह ै।  
 द)  sin 𝐴 का विलोमानपुाती........................होता ह ै।  
 प)  tan𝐴= _______________ह ै। 
3.  यवद tan 𝐴 = 3

4
 ह,ै तो 𝑐𝑜𝑡𝐴 का मान क् या ज्ञात कीवजए । 

4.  यवद sin𝐴 = 3
5
 ह,ै तो 𝑡𝑎𝑛𝐴 ि 𝑐𝑜𝑡𝐴 का मान ज्ञात करें ।  

5. यवद cos𝐴 = 5

13
 ह,ै तो अन् य वत्रकोिवमतीय अनपुात ज्ञात करें ।  
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अध् याय - 12 
सावंख्यकी 

• अिगीकृत आकंडों के प्रस्‍त ततु करन ेके वलए एक मान प्रयोग वकया जाता ह ैइस मान को केन् द्रीय प्रिवृत्त 
की माप (Measure of Central Tendancy) कहत ेहैं । सामान् यत: केविय प्रिवृत्त की माप के 
वलए समान् तर माध् य या माध् य (औसत), मावध्यका और बहुलक का प्रयोग वकया जाता ह ै।  

माध् य (Mean) की गिना - अिगीकृत आकंडों स ेसमान्तर की गिना करना ।  
पवरिाषा –  समान् तर माध् य (माध् य) िह सखं् या ह ैजो पद मानों के योगफल को पद-सखं् या िारा 
वििावजत करन ेस ेप्राप् त होता ह ै। माध् य को ( 𝑥 ̅̅ ̅) स ेदशा थया जाता ह ै। 

 अत: ,  माध् य =  पदमानों का योगफल
पदों की कुल सखं् या     या   𝑥̅  =  

n
∑Xi

i=1

𝑛
 

नोट : प्रतीक 
n

∑Xi

i = 1
 योगफल को प्रदवशथत करता ह ै। ’∑’ यह ग्रीक िाषा का अक्षर ह ै। वजस ेवसग् मा 

पढ़त ेह ै। 
उदाहरि : वकसी टोकरी स ेवनकाले गय े10 सबेों का िार वनम् नवलवित ह ै।  
  150 ग्रा., 200 ग्रा., 175 ग्रा., 170 ग्रा., 250 ग्रा., 215 ग्रा., 220 ग्रा.,  
  260 ग्रा., 270 ग्रा., 190 ग्रा. ह ैतो एक सेंब का माध् य िार ज्ञात कीवजए ।  
हल :   एक सेंब का माध् य िार =  फलों का िार

फलों की सखं् या  
    =  150+200+175+250+215+220+260+270+190

10  
    =  2100

10
 ग्राम   = 210 ग्राम  

 यवद सिी सबेों का िार का अिलोकन करें तो हम दिेत ेहैं, वक सबेों के िार माध् य के आस-
पास ह ै। माध् य सबस ेकम एि ंसबस ेअवर्क िार के बीच होता ह ै। 
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मावध्यका (median) –   
 1)  यवद n विषम ह ैतो मावध्यका = 𝑛+1

2
 ि ेपद का मान 

 2)  यवद n सम ह ैतो मावध्यका    =  
𝑛

2
 ि ेपद का मान +  (

𝑛

2
+1) ि ेपद का मान 

2
  

➢ जब n विषम हो  
उदाहरि : वनम् नवलवित मानों की मावध्यका ज्ञात कीवजए । 
  15 , 35 , 18 , 26 , 19  
हल : आरोही क्रम में रिन ेपर, 
  15 , 18 , 19 , 26 , 35 
 यह  ंn = 5 (विषम सखं् या)  
 मावध्यका  =  (𝑛+1

2
) के पद का मान  

   =  5+1

2
  के पद का मान  

   =  6
2
   =   3 िें पद का मान  

 अत:, 3 िें पद का मान = 19 ह ै।  
➢ जब n सम हो  
उदाहरि : वनम् न आकंडों की मावध्यका ज्ञात कीवजए ।  
  17 , 15 , 8 , 1 , 6 , 5 , 11 , 3 
हल : वदय ेगय,े आकंडों को आरोही क्रम में व् यिवित करन ेपर  
  1 , 3 , 5 , 6 , 8 , 11 , 15 , 17 
यह  ंकुल पद (n) = 8 (सम सखं् या)  
अत: ,  मावध्यका  =    

𝒏

𝟐
 ि ेपद का मान +  (

𝒏

𝟐
+𝟏) ि ेपद का मान 

𝟐
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    =   
8

2
 ि ेपद का मान+(  

8

2
+1 ) ि ेपद का मान 

2
  

    =   4 ि ेपद का मान +  5 ि ेपद का मान 

2
  

    =  6+8

2
  

    =   14

2
  =   7 

अत:, वदय ेगय ेआकंडों की मावध्यका = 7 हैं ।  
बहुलक (Mode) – सार्ारि शब् दों में यह अवर्कतम बारम् बारता िाला मान बहुलक होता ह ै। 
उदाहरि : वनम् नवलवित आकंडों का बहुलक ज्ञात कीवजए ।  
  6 , 9 , 2 , 3 , 4 , 2 , 12 , 9 , 7 , 8 , 9 , 5 , 9  
हल : हम जानत े ह ै वक बहुलक उस पद का मान होता ह,ै वजसकी बारम् बारता सबस े अवर्क 
 होती ह ै। दी गई रावशयों की बारम् बारता सारिी वनम् न ह ै।  

पदमान 2 3 4 5 6 7 8 9 12 
बारम् बरता 2 1 1 1 1 1 1 4 1 

 यह  ंसबस ेअवर्क बारम् बारता िाला आकंडा 9 ह ै। (अर्ा थत ् चार बार 9 आया ह ै)  
 अत:, उपय ुथक्त आकंडों का बहुलक = 9 ह ै।  

अभ्यास प्रश् नािली - 12 
1. वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें ।  
(अ) प्रर्म पाचँ पिू थ सखं्याओ ंका माध्य ह ै– 
 (I)   2  (II) 3  (III) 2.5  (IV) 4 
(ब) यवद 1, 4 , x, 5, 12 का माध्य 7 ह ै, तब x बराबर ह ै– 
 (I)   15  (II) 13  (III) 14  (IV) 16 
(स) सखं्या a ,b तर्ा c का गवितीय माध्य वनम् नवलवित में स ेकौन-सा होगा– 



 

 
72 

 (I)   abc  (II) a+b+c

3
 (III) b  (IV) a+c

3
 

(द) 18, 13, 17, 12, 16, 19 की मावध्यका ह ै– 
 (I)  15    (II) 16.5  (III) 19  (IV) 17.5 
प) 5 , 3 , 7, 6 , 4 , 2 , 1 की मावध्यका क्या होगी ?   
 (I)   5   (II) 4  (III) 3  (IV) 6 
(फ) वकसी बारम्बारता का बहुलक होता ह ै–  

(I)  कम स ेकम बारम्बारता मान     (II) माध्यतम बारम्बारता मान         
(III)अवर्कतम बारम्बारता मान         (IV) इनमें स ेकोई नहीं 

2. एक गरुुकुल में िदेिषूि प चम िष थ के 10 विद्यार्ी के गवित विषय के परीक्षा में प्राप् ताकं 
क्रमश: 7, 8, 5, 7 , 7, 8, 9, 6, 7, 6 अङ्क हैं तो प्राप् ताकं का माध् य या औसत ज्ञात कीवजए।  

3.  मोटर साइवकल सिारी की गवत वक.मी./घण् टा वरकाडथ की गई जो वनम् नवलवित ह ै। 
 55, 60, 30, 45, 40 इनका माध् य ज्ञात कीवजए ।  
4.  वनम् न आकंडों की मावध्यका ज्ञात करें । 
 अ)  21 , 18 , 12 , 14 , 3 , 4 
 ब)  1 , 12 , 17 , 8 , 5 , 21 , 34 , 42 , 3 
 स) 2 , 4 , 5 ,  6 , 17, 11 , 0  
5. वनम् नवलवित आकंडों का बहुलक ज्ञात कीवजए ।  
 अ)  10 , 8 , 15 , 10 , 12 , 10 , 8 , 15 , 10 , 12 , 13 
 ब)  1 , 5 , 4 , 5 , 3 , 5 , 2 , 1 , 5 , 5 , 2 , 3 
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अध् याय - 13 
प्रावयकता 

• प्रावयकता वकसी घटना होन े पर सम्भािनाओ ं का पवरिामों बोर्क सखं् यात् मक वनरूपि ह।ै 
प्रावयकता िह अिर्ारिा ह,ै वजनस े घटनाओ ं के घवटत होन े या न होन े की सम्भािनाओ ं को 
सखं् यात् मक रूप स ेव् यक्त वकया जा सके ।  

प्रावयकता की पवरिाषा –  यवद वकसी अविप्रयोग के कुल n पवरिामों और उनमें स ेm पवरिाम 
वकसी विशषे (अनकूुल पवरिाम) A घटना के अनकूुल हो, तो A की प्रावयकता का अनपुात 𝒎

𝒏
 िारा 

पवरिावषत की जाती ह ैवजस ेसङे्कत P(A) स ेव् यक्त करत ेहैं । अत: 
  P(A) =   अनकूुल पवरिाम की सखं् या 

कुल पवरिाम की सखं् या   =    𝑚
𝑛

 
यवद वकसी अविप्रयोग में घटना का घटना वनवश्चत हो, तो (n = m) होगा तर्ा P(A) =   𝑛

𝑛 
   = 1  

यवद वकसी घटना A का घटना असम् िि हो, तो m = 0 तर्ा  P(A) =   0
𝑛
   =  0 

इसवलए वकसी िी घटना A के वलए :  
     0 < P(A) < 1 
अर्ा थत ् वकसी घटना की प्रावयकता 0 स ेकम तर्ा 1 अवर्क नहीं हो सकती ह,ै और प्रावयकता की सीमा 
0 स े1 तक होती ह ै। घटना के घवटत न होन ेकी प्रावयकता P(𝐴̅) िारा दशा थत ेहैं । 
 या   P(𝑨̅) = 1 – P(A)  
        P(𝑨̅) + P(A) = 1 
सङे्कत - 1)  P(A) = घटना (A) के घवटत होन ेकी प्रावयकता  
  2)  P(𝐴̅) = घटना (A) की घवटत न होन ेकी प्रावयकता  
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उदाहरि : एक पास ेका फें कन ेपर सम अङ्क आन ेकी प्रावयकता ज्ञात कीवजए ।  
हल :   एक पास ेके फें कन ेपर 6 तरह अङ्क (1, 2, 3, 4, 5, 6) आ सकत ेहैं । 
 अत: कुल पवरिामों की सखं् या = 6 
 अनकूुल पवरिामों की सखं् या (2, 4, 6) = 3 
 तब प्रावयकता  = अनकूुल पवरिाम की सखं् या 

कुल पवरिाम की सखं् या  
       =   3

6
     =  1

2
 

अत: पास ेफें कन ेपर सम अङ्क आन ेकी प्रावयकता = 1
2

  हैं । 
उदाहरि : दो वसक् कों को एक सार् उिालन ेपर दोनों वसक् को पर हडे (वचत्त) आन ेकी प्रावयकता ज्ञात 
कीवजए ।  
हल : दो वसक् कों एक सार् उिालन ेपर कुल सम्भि पवरिाम वनम् न होंग े। 
   (H, H) , (T, H) , (H, T) , (T, T)  
अत:, कुल पवरिामों की सखं् या = 4  
इनमें स ेघटना के अनकूुल पवरिाम = 1  (H, H) 
अत:    P(A) = अनकूुल पवरिाम की सखं् या 

कुल पवरिाम की सखं् या  
     =      1

4
 

अत:, दोनों वसक् कों पर हडे (वचत्त) आन ेकी प्रावयकता  =  1
4
  हैं । 

अभ्यास प्रश् नािली - 13 
1. वनम् नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन करें ।  
(अ) वकसी पास ेको फें कन ेमें अङ्क 5 के ऊपर आन ेकी प्रावयकता ह ै– 

(I)   1

2
  (II) 1

3
  (III) 1

5
  (IV) 1

6
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(द) वनवश्चत घटना की प्रावयकता या प्रावयकता का अवर्कतम मान होता ह ै। 
(I)   0  (II) 1  (III) 1

4
  (IV) 2 

(प) वकसी प्रयोग के सिी प्रारवम्भक घटनाओ ंकी प्रावयकताओ ंका योग वकतना होता ह ै? 
(I)   0  (II) 1  (III) −1  (IV) 4 

2. वरक्त-स्‍त र्ानों  की पवूत थ कीवजए ।  
 ( 0 और 1 , 1 , 0 , 1 , P(A) , 6 ) 
 1)  प्रावयकता का मान .............और...............के मध् य होता ह ै।  
 2)  वकसी घटना के वनवश्चत होन ेकी प्रावयकता..................ह ै।  
 3)  यवद कोई घटना का घटना (e) असम् िि हो तो प्रावयकता.................होगी । 
 4)  एक पास ेको फें कन ेपर कुल पवरिामों की सखं् या...............ह ै।  
 5)  P(𝐴̅) + P(A) = _____ 
 6)  P(𝐴̅) = 1 − _______ 
3. एक पास ेको उिालन ेउसके फलक पर विषम अङ्क आन ेकी प्रावयकता ज्ञात कीवजए ।  
4. दो वसक् कों का एक सार् उिालन ेपर दोनों  वसक् कों पर टेल (पट्ट) आन ेकी प्रावयकता  ज्ञात 

कीवजए । 
5.  एक पास ेको फें कन ेउसके फलक पर अङ्क 8 आन ेकी प्रावयकता ज्ञात कीवजए ।  
6. एक र्लेै में 4 लाल और 6 काली गोवलया ँहैं । एक गोली वनकालन ेपर इसके  काली होन े की 
 प्रावयकता ह ै– 
7. यवद अङ्कों 1 ,  2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 में स ेएक अङ्क चनुा जाए तो उसके सम 

 होन ेकी प्रावयकता ह ै– 
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अध्याय - 14 

सखं् यात् मक एि ंतावकिक अवियोग् यता 
➢ शिंला – शिंला के अन्तगथत िि थ, सखं् या अर्िा वमवश्रत (िि थ, सखं् या वचह्न) शिंला के यगु् म 

पर आर्ावरत ह ै। िि थ शिंला केिल िि थ उपलब् र् होत ेहैं । जो एक वनवश्चत क्रम का अनसुरि 
करत ेहैं । प्रवतिागी को इस क्रम को ज्ञात करना पडता ह ैऔर आिश् यक उत्तर दनेा होता ह।ै  

ििों विवत –  
बायें स ेदायें – सही क्रम  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 

26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

         दायें स ेबाए ँ(उल् टे क्रम)  
याद रिन ेयोग् य वबन् दु –  
➢ श्रिेी का शरुूआती वबन् दु बाया ँिोर ह ैऔर श्रिेी का अवन्तम वबन् दु दाया ँिोर ह ै।  
➢ यवद आपको अपनी बायीं और स ेवगनत ेहुए वकसी वनवश्चत अक्षर के बायीं और विवत अक्षर को 

िोजना ह ैतो आपको घटान ेका तरीका प्रयोग करना चावहए ।  
➢ यवद आपको अपनी दायीं और स ेवगनत ेहुए वकसी वनवश्चत अक्षर के दायीं और के वित अक्षर 

को िोजना ह ैतो आपको जोडन े(जमा) करन ेका तरीका प्रयोग करना चावहए ।  
उदाहरिार् थ 1 वनम् नवलवित ििों की विवत का ध् यान पिू थक अध् ययन कर प्रश् न का उत्तर दीवजए ।  
 A B C D E F  G H I J K L    M       N
 O P Q R S T U V W X Y Z 
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(क) उपय ुथक्त व् याख् या में ऐस ेवकतन ेस्‍त िर ह ैवजसके तरुन् त पहले और तरुन् त बाद व् यजंन ह ै।  
  (अ)  एक   ब)  दो   स)   तीन   द)   चार  
उत्तर:  द) चार  
व्याख्या -  व्यजंन   स्वर      व्यजंन 
   D   E   F 
   H   I   J 
   N   O   P 
   T   U   V 
रक् तसम् बन् र् (Blood Relation) –  सम् बन् र्ों के विषय की जानकारी होना बहुत आिश्यक ह ै।  
प्रमिु वबन् दु –  

➢ परुुष और मवहला का िगीकरि करना चावहए ।  
➢ जसै ेपवत-पवि का सम् बन् र् +  
➢ जसै ेपतु्र और पतु्री का सम् बन् र् 

 
 
➢ मरे ेवपता के एक मात्र पतु्र का अर् थ ह ै– मैं (स्‍त िय)ं  
➢ ऋत ुके पवत के सास-ससरु की एक मात्र पतु्री का अर् थ ह ै– ऋत ु(स्‍त िय ंिह)  

आइए, अब वनम् न प्रश् नों पर विचार करत ेह ै।  
1. मरे ेवपता की बहन के वपता के पतु्र की पतु्री का मझुस ेक् या वरश् ता होगा ? 
 अ)  चाची   ब)  बहन  स)  पतु्री   द)  ितीजी 
उत्तर:  ब) बहन 
व्याख्या:  वपता के बहन के वपता का अर् थ हुआ दादा । दादा के पतु्र वक पतु्री बहन हुई । 
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➢ वदशा और दूरी -  चार प्रमिु वदशाऍं ह ै– उत्तर, पिू थ, दवक्षि, पवश्चम  
चार उपवदशाऍं ह ै- उत्तर-पिू थ (N–E), दवक्षि–पिू थ (S–E), दवक्षि–पवश्चम (S–W) और उत्तर–
पवश्चम (N–W) 
 
 
 
 
  
उदाहरि:  श्याम 7 वक.मी. उत्तर यात्रा करता ह ैतब िह अपन ेदायें मडुता ह ैऔर 3 वक.मी. चलता 
ह ैिह वफर अपन ेदायें मडुता ह ैऔर 7 वक.मी. आग ेचलता ह ैअब िह अपनी शरुूआती वबन्दु स े
वकस वदशा में ह ै? 
 अ) उत्तर  ब)  दवक्षि  स)  पिू थ    द)  पवश्चम 
उत्तर :  स)  पिू थ  
व्याख्या:    
     

   A = शरुूआती वबन्दु 
➢ क्रम वनर्ा थरि: महत्त्वपिू थ वबन् दु –  
1)  वकसी कक्षा या पवि में कुल व् यवक्तयों की सखं् या=  
 (वकसी एक व् यवक्त बायें या ऊपर के स्‍त र्ान)+ (उस व् यवक्त का नीच ेया दायें स ेस्‍त र्ान) 
2) (कुल व् यवक्तयों की सखं् या+ 1) – (बायें या ऊपर स ेस्‍त र्ान) = दायें या नीच ेस ेस्‍त र्ान 
3)  (कुल व् यवक्तयों की सखं् या+ 1) – (दाय ेया नीच ेस ेस्‍त र्ान)  = बायें या ऊपर स ेस्‍त र्ान 

पवश्चम पिू थ 

उत्तर 

दवक्षि 

उ.प. 

द.प. 

उ.प.ू

द.प.ू 

3.वक.मी. 

 

A. 
7.वक.मी.7.वक.मी.उ.

प. प.ू 

3.वक.मी.
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उदाहरि: राहुल 40 लडकों के पवि में दायीं ओर स े14िा ंह ैबायें िोर स ेउसकी विवत क्या ह ै? 
  अ) 24 िा ँ  ब) 25 िा ँ स) 26िा ँ   द)  27 िा ँ
व्याख्या - राहुल के बायें ओर लडकों की सखं्या = (40 - 14) = 26 हैं। अत: राहुल का अवन्तम बायें 
      िोर स े27 िा ँिान ह ै। 
➢ घडी (Clocks) 
 घडी के अध्याय में प्रवतिागी को ध्यान पिू थक समय का अध्ययन कर बीच का कोि (घडी के 
काटंो के मध्य) ज्ञात करना होता ह।ैमहत्त्वपिू थ वबन्दु : 
(1) वमनट िाली सईु : 
  1 घण्टे  =   1 परूा च कर 
  60। (60 वमनट) = 360º  
  1। (1 वमनट) =  

360º
60

  =   6º 
5 वमनट िाली सईु 1 वमनट में 6º (वड.ग्री.) का 
कोि बनाती ह ै। 
 

(2) घण्टे िाली सईु-  
   12 घण्टे = 1 परूा च कर 
हम जानत ेहैं ,1 घण्टे में 60 वमनट होत ेहैं । 
  12 × 60 वमनट   =  360º 
  720 वमनट ( 720।) =  360º 
  1।      = 360

720
 =  ( 1

2
 )

0 
5 घण्टे िाली 1 वमनट में  ( 1

2
 )

0 (आर् ेवड.ग्री.) 
का कोि बनाती ह ै। 
 

(3) सकेेण्ड िाली सईु 
   1 वमनट  =    1 परूा च कर    =  360º 
   60 सकेेण्ड (1।)   = 360º 
   60।।     =  360º 
     1।।    =  360

60
  =  6º 

 5 सकेेण्ड िाली सईु िारा 1 सकेेण्ड में 6º (वड.ग्री.) का कोि बनाती ह ै। 
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कोि ज्ञात करन ेका सतू्र :-   𝛉 =  
 𝟏𝟏

𝟐
 ×  वमनट − 30º × घण्टे 

 प्राप्त वकय े𝛉  में (कोि में) र्नात्मक या ऋिात्मक वचह्न का कोई फकथ  नहीं होता । यहा ँ
र्नात्मक या ऋिात्मक वचह्न हर बात की जानकारी दतेा वक वमनट िाली सईु न ेघण्टे िाली सईु को 
क्रास वकया ह ैया नहीं । 
  क्रास वकया हो तो     =  र्नात्मक कोि आता ह ै। 
  क्रास नहीं वकया हो तो  =  ऋिात्मक कोि आता ह ै। 
उदाहरिार् थ : जब घडी में समय 7.20 ह ैतब घण्टे की सईु तर्ा वमनट की सईु के बीच का कोि ज्ञात        
 कीवजए । 
हल:       समय  7.20  =   7 घण्टे तर्ा 20 वमनट  
       =  ( 7 +  20

60
  ) घण्टे  

              =  ( 7 +  1
3
  ) घण्टे      =  22

3
   घण्टे   

   ∵  घण्टे की सईु िारा 12 घण्टे में बनाया गया कोि  =   360º 
   ∴  घण्टे की सईु िारा 22

3
 घण्टे में बनाया गया कोि      =  360

12
×

22

3
     =  220º 

   ∵  वमनट की सईु िारा 60 वमनट में बनाया गया कोि  =  360º 
   ∴  वमनट की सईु िारा 20 वमनट में बनाया गया कोि  =  360

60
× 20 = 120º 

   अिीि कोि    =    (220º − 120º)     =   100º 
विक:  
  θ    =  11

2
× वमनट − 30º × घण्टे 

  θ =    11

2
× 20 − 30º  × 7  

     θ =  110º − 210º 
  θ =  −100   (अर्ा थत ्   100º) 
 अन्य कोि, θ  =  360º − 100  = 260º 
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➢ कैलेण्डर (Calendar)- महत्त्वपिू थ वबन्दु  
1.  अवतवरक्त वदन – वकसी वदए हुए अन्तराल में ऐस ेवदनों की सखं्या जो पिू थ-सप्ताहों की सखं्या स े

अवर्क हों, अवतवरक्त वदन कहलात ेहैं । 
2.   प्रत्यके ऐसा िष थ (शताब्दी न हो), जो 4 स ेपिू थतया वििक्त हो तर्ा प्रत्यके िह शताब्दी 400 स े

वििक्त न हो, लीप िष थ नहीं होगी । 
(1) िष थ 1620, 1860, 1940,1984, 1996,2004,2008 आवद सिी लीप   
  िष थ ह ै। 
(2) िष थ 400, 800, 1200, 1600, 2000, 2400 आवद लीप िष थ ह ै 
(3) िष थ 1726,1982 ,2021,2035 आवद लीप िष थ नहीं ह।ै 

3.  1 सार्ारि िष थ  = 365 वदन तर्ा 1 लीप-िष थ = 366 वदन। 
4. अवतवरक्त वदनों की वगनती करना 
 (i) 1 सार्ारि िष थ  = 365 वदन = (52 सप्ताह) + (1वदन) 
  अत: 1 सार्ारि िष थ में 1 अवतवरक्त वदन होता ह ै
 (ii) 1 लीपिष थ = 366 वदन = (52 सप्ताह) + (2 वदन) 
  अत: 1 लीप िष थ में 2 अवतवरक्त वदन होता ह ै
 (iii) 100 िष थ = 76 सार्ारि िष थ + 24 लीपिष थ 
     = 76 अवतवरक्त वदन + (24×2) अवतवरक्त वदन 
     = 124 अवतवरक्त वदन = (17 सप्ताह + 5 वदन) 
     = 5 अवतवरक्त वदन 
➢ वदन ज्ञात करन ेके वलए प्राप्त अवतवरक्त वदनो की सखं्या को 7 स ेवििावजत कर शषेफल स ेवदन 

ज्ञात करत ेह।ै 
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वदन ज्ञात करन ेके विक : 
वदन + मवहना + िष थ+ लीप िष थ+ शताब्दी

7
 

मवहनों के वलए कोड 
माह जनिरी फरिरी माच थ अप्रलै मई जनू जलुाई अगस्त वसतम्बर अकू्टबर निम्बर वदसम्बर 
कोड 1 4 4 0 2 5 0 3 6 1 4 6 

➢ िष थ की अवन्तम दो सखं्या लेत ेह।ै  
➢ लीप िष थ के वलए , िष थ की अवन्तम दो सखं्या को 4 स ेवििावजत कर िागफल (लवि) को वलित े

हैं। 
➢ शताब्दी कोड 

 1600 1700 1800 1900 2000 2100 2200 2300  

 6 4 2 0 6 4 2 0 
 

➢ वदन के वलए 
रवििार सोमिार मगंलिार बरु्िार गरुूिार शकु्रिार शवनिार 

1 2 3 4 5 6 0 
उदाहरि : 15 अगस्त 1947 को िारत दशे स्वत त्र हुआ। िह सप्ताह का कौन-सा वदन र्ा ? 
हल :      15 अगस्त 1947   =   ( 1946 िष थ +1 जनिरी 1947 स े15 अगस्त 1947 ) 
     1600 िष थ में अवतवरक्त वदन = 0 
     300 िष थ में अवतवरक्त वदन = 15 वदन = ( 7×2 +1 ) वदन = 1 वदन। 
     46 िष थ =   (11 लीप िष थ + 35 सार्ारि िष थ ) = (22 + 35) अवतवरक्त वदन 
        =   57 अवतवरक्त वदन  = (8 × 7+ 1 )अवतवरक्त वदन  
 जनिरी  फरिरी  माच थ      अप्रलै     मई    जनू      जलुाई      अगस्त 
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 (31 +28+31+30+31+30+31+15) = 227 वदन = ( 7×32+3 ) वदन = 3 अवतवरक्त वदन 
 कुल अवतवरक्त वदन = (0+1+1+3)=5 
अत: अिीि वदन = शकु्रिार 
विक :   वदन + मवहना + िष थ  + लीप िष थ + शताब्दी 
   =  15 +  03  +  47 + 11  + 00    =  76 
 अवतवरक्त वदनों को 7 स ेवििावजत करन ेपर  
 =   76

7
   =   6 (शषेफल)  6 शषेफल का मतलब वदन शकु्रिार होगा। 

➢ आकृवतयों की वगनती (counting of figure):-  वििदेीकरि के अन्तगथत आन ेिाले प्रश्नों 
में एक आकृवत दी गई होती ह।ै दी हुई आकृवत में स ेपिूी गई ज्यावमतीय आकृवतयों (यर्ा ितृ्त, 
वत्रिजु , िग थ, आयत इत्यावद ) को पहचान कर उनकी कुल सखं्या  ज्ञात को करना होती ह।ै  

उदाहरि :- वनम् न प्रश्न आकृवत में दी हुई इस आकृवत में वकतन ेवत्रिजु हैं। 
 

a)     3   b)  4  c)  5       d)  6 
हल:- d)   6 
 
 

 
 
 

B 

A 

C 
E 

D 
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उपय ुथक्त आकृवत में वत्रिजु की सखं्या 6 ह।ै 
जहा ँवत्रिजु में Δ 𝐴𝐵𝐶, Δ 𝐴𝐵𝐷, Δ ABE, Δ ACD, Δ ACE, Δ ADE हैं। 

अभ्यास प्रश्नािली -14  
1. वनम् नवलवित सखं् या शिंला को ध् यान पिू थक दिेकर अध् ययन कीवजए और प्रश् नों के उत्तर 

दीवजए ।  
  1    2    6    5    3    2    1    8    9    6    5    3    2    1    2    3    1 
 उपय ुथक्त व् यिस्‍त र्ा में ऐस ेवकतन े1 ह ैवजसके तरुन् त बाद 2 ह ै।  
 अ)  एक    ब)  दो    स)  तीन   द)  चार  
2.. एक वचत्र दिेकर बटेा रो कर बोला िह मरे ेमामा की अकेली बहन र्ी मैं उसस ेवकस प्रकार 

सम्बवित हँ ।  
 अ)  माता  ब)  चचरेी बहन  स)  स्‍त िय ं   द)  बहन  
3.   A , B की माता ह ैतब B, A स ेवकस प्रकार सम्बवित ह।ै 
 अ)  िाई  ब)  पतु्री   स)  बहु    द) चचरेी बहन 
4. आनन्द, प्रमेा का पतु्र ह ैराजीि, प्रमेा का िाई हैं । नहेा, रश्मी की पतु्री ह ैतो बताइय े

आनन्द, रश्मी स ेवकस प्रकार सम्बवित ह ै? 
 अ) पतु्र  ब) दादा   स) पोती   द) पोता 
5. गौरि उत्तर की ओर चलना आरम्भ करता ह ैऔर 5 वक.मी. चलकर बायें मडुता ह ैवफर 10 

वक.मी. चलता ह ैऔर बायें मडुता ह ैतर्ा 5 वक.मी. वक दूरी तय करता ह ैऔर अब िह अपन े
आरवम्भक वबन्दु स ेवकतना दूर हैं ? 

 अ) 5 वक.मी.  ब) 20 वक.मी. स)  10 वक.मी.    द)  इनमें स ेकोई नहीं 
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6.  राम अपन ेघर स े10 मी. दवक्षि में चलता ह ै। वफर बायें मडुकर 25 मी. चलता ह ैवफर 
स ेबायें  मडु कर 40 मी. चलता ह,ै उसके बाद दायें मडुकर 5 मीटर चलकर स्‍त कूल जाता 
ह ै। उसका स्‍त कूल उसके घर के वकस वदशा में ह ै।  

 अ) उत्तर   ब) उत्तर पिू थ   स)  दवक्षि – पवश्चम  द)  पिू थ  
7. एक पवि में रवि बायें स े18 िा ँऔर दायें 19 िा ँह ैतो पवि में कुल वकतन ेिात्र हैं ?  

अ) 36  ब)  37  स)  38  द)  35 
8. एक पवि के 50 विद्यावर् थयों सें रने ूका िान बायें स े15 िा ँ ह ैऔर राज ूका दायें स े18 
 िा ँह ै। उन दोनों के बीच वकतन ेविद्यार्ी हैं ? 

अ)  17  ब)  16  स)  7  द)  8 
9. 3 बजकर 35 वमनट पर घण्टे तर्ा वमनट की सईु के बीच का कोि वकतना ह ै? 
 (अ)  107  1º

2
 (ब) 210º  (स)  102  1º

2
  (द) इनमें स ेकोई नहीं 

10. 26 जनिरी 1950 को सप्ताह का कौन-सा वदन र्ा? 
 (अ)  बहृस्पवतिार  (ब) शवनिार (स)   मङ्गलिार   (द) सोमिार 
11. एक िष थ में वकतन ेसप्ताह होत ेहैं 
 (अ)  50   (ब) 52  (स)  51    (द) 58 
12. लीप िष थ में फरिरी माह वकतन ेवदनों का होता ह ै
13  . नीच ेदी गई आकृवत में वकतन ेआयत ह।ै 
 
 

a) 7   b) 8   c) 9   d) 12 
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14. नीच ेदी गई आकृवत में वकतन ेवत्रिजुाकार ह ै- 
A) B) C) 

D) E) F) 

15. वनम् न आकृवतयों में िगों की सखं्या वकतनी ह ैबताइए। 
 
 
 
 
 
 
 
16.  वनम् न आकृवतयों में आयत की सखं्या बताइय।े 

 
 

 

(ि) 

    
    
    
    

(ग) 
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